
LOS ESPRIELLA DEL CONCEJO ASTURIANO DE LLANES 

Por 

María Dolores Duque de Estrada y Castañeda 
y 

Fernando de Alós y Merry del Val 
Académicos de Número 

La mayoría de los autores que han escrito1 sobre el linaje de los Espriella se han 
referido a que tiene su solar en el Concejo de Llanes, y no han advertido la exis­
tencia de otros Espriella. que, avecindados en los pueblos asturianos de So mió y 
Quintés, localidades muy cercanas entre sí, pertenecientes a los concejos de Gijón 
y Villaviciosa respectivamente, que tuvieron tanta importancia como el de Llanes. 
Éstos entroncaron, a lo largo de los años, con las principales Casas Asturianas 
como, Peón, Hevia, Jové, Menéndez Valdés de Cornellana y otros. 

1.- ALÓS, Fernando y DUQUE DE ESTRADA, María Dolores, Heráldica del Concejo de Llanes, Edi- . 
torial el Oriente de Asturias, Llanes 1986, Págs. 123-125. ÁLVAREZ DE LA RIVERA, s., Biblioteca His­
tórico-Genealógica Asturiana, Santiago de Chile 1928. Tomo III, Pág. 140. GARCfA MIJARES, Ma­
nuel, Apuntes Históricos, Genealógicos y Biográficos de Llanes y sus hombres. Torrelavega 1883, 
págs. 154, 155 y 197 y 198. SARANDESES, Francisco, Heráldica de los Apellidos Asturianos. Instituto 
de Estudios Asturianos, Oviedo 1966, Págs. 138 y 139. 
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Siendo algunos de sus componentes, durante varias generaciones, Regidores 
Perpetuos de Gijón; otros tuvieron puestos destacados en Indias, donde hoy en día 
todavía se encuentran sus descendientes. Pero siempre todos ellos fueron tenidos 
como hidalgos, como quedó demostrado en los pleitos, que algunos de ellos, 
mantuvieron en la Real Chancillería de Valladolid y en las pruebas que presen­
taron, otros, para su irtgreso en el Real Cuerpo de Guardiamarinas. 

En este estudio, como queda patente por el título del artículo, nos vamos a limi­
tar a los que tuvieron su solar en el pequeño pueblo de Villahormes, situado en el 
concejo de Llanes, (Principado de Asturias); queremos señalar que el hilo conduc­
tor utilizado, ha sido la posesión de la casa-palacio de La Espriella. 

Este linaje nos puede servir como claro ejemplo, de como una familia de sim­
ples hidalgos norteños, van ascendiendo en el cerrado escalafón social, usando 
como plataforma los puestos alcanzados por sus miembros, en las carreras militar, 
eclesiástica o administrativa, que les proporcionan, a la par que prestigio social, 
pingües beneficios económicos. Esto les permite ir casando a sus hijos, con fami­
lias, de mayor relevancia que la suya propia. 

En el caso que nos ocupa, veremos las serias dificultades que se le plantean a 
uno de sus descendientes, para tomar un hábito de las Ordenes Militares, por haber 
ejercido su abuelo y su progenitor el oficio de cantero, aunque siempre figuran 
como hidalgos en los padrones del Concejo de Llanes de los años 1607, 1620, 
1626 y 16372

• Con el correr de los tiempos, y con hábiles políticas matrimoniales, 
nos encontramos que entre sus descendientes, figuran, influyentes familias españo­
las y un gran número de títulos nobiliarios y varias Grandezas de España. 

Las primeras noticias que tenemos de los Espriella, nos llegan a través de la 
documentación que en la Sección de Inquisición, se conserva en el Archivo Históri­
co Nacional. En ella queda constancia escrita de la presencia en Sicilia del Doctor 
Domingo Llanes Espriella, como Inquisidor General de la isla, que lo fue durante los 
años 1593 al 1620. Es éste personaje el que da lustre, poder económico y social a es­
ta familia. Compra numerosas tierras en su pueblo natal, funda un mayorazgo y 
manda construir una gran casa con capilla aneja, bajo la advocación de Santo Do­
mmgo. 

2.- Padrones del concejo de Llanes, localizados por los autores al realizar la investigación para 
escribir este artículo, en el Archivo Histórico Nacional (de aquí en adelante A.H.N.), Sección Órde­
nes Militares, Caballeros de Santiago, expediente n° 8.637, año 1658, correspondiente a don Juan de 
Vela del Otero y Barrio. 
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Con estos tres actos básicos, quedan colocados los cimientos para que su linaje, 
modesto hasta aquel momento, pueda ir ascendiendo e!l el mundo social. 

La casa-palacio se encuentra situada a las afueras del pueblo de Villahormes, 
fue declarada Bien de Interés Cultural el 27 de julio de 19853

• Es el típico palacio 
rural asturiano, formado por un conjunto de edificaciones, en este caso anexas, 
que alcanzan entre todas una gran superficie. Esta compuesto de un cuerpo princi­
pal, una prolongación hacia el Norte y una capilla situada en el ángulo sudeste. 

Se accede al palacio por el cuerpo principal, franqueando una puerta con estrías 
sobre paramento ·de sillería, rematado con una hornacina, que da acceso a un es­
pléndido patio central, entorno al cual se disponen, en el piso bajo, las cuadras, 
bodegas y llagar, y en el alto salones, despacho, dormitorios y cuartos de servicio. 

La prolongación norte, de grandes proporciones, esta destinada, la mitad a 
cocinas, entre ellas la primitiva y el antiguo horno para pan, y la otra mitad a 
comedor y sala. Toda la casa se halla ricamente amueblada, la mayoría procedente 
de los palacios familiares, que pertenecieron a la Marquesa de Argüelles, funda­
mentalmente los de la Villa de Llanes y el de Madrid, conocido, éste último, con 
el nombre de La Huerta, situado en el lugar que ocupa hoy la Embajada de Esta­
dos Unidos de América4

• La capilla, de grandes proporciones, es sin duda la 
mayor del oriente asturiano, en cuanto a las particulares se refiere. En ella reposan 
los restos de casi todos los propietarios, desde su fundación hasta nuestros días. 
Cuenta con dos accesos, uno directamente desde la calle, mediante una puerta que 
se abre en su fachada principal, estructurada ésta, con un arco carpanel, tres balco­
nes unificados mediante repisa corrida y todo ello rematado con espadaña y campa­
na. El segundo acceso lo tiene desde el interior de la vivienda, que tras pasar unas 
pequeñas celdas, destinadas al alojo de peregrinos, y abrir una pequeña puerta, nos 
da acceso al coro. 

La planta de la capilla es de nave única, brazos y cabecera cuadrada, se cubre 
con madera en la nave y bóveda de crucería en cabecera y brazos y estrellada en el 
crucero, en cuya clave central están representadas las armas de Espriella. 

En construcción independiente, se hayan las cuadras, establos y dependencias 
dedicadas a las labores del campo, principalmente a las ganaderas. Cuenta con un 

3.- Publicado en el Boletín Oficial del Estado el 9 de julio siguiente. 
4.- Este palacio había sido adquirido a doña Ana de Zavala y de la Puente, marquesa de la Puente 

y de Sotomayor. ALÓS, Fernando y DUQUE DE ESTRADA, María Dolores, Emigración en el Oriente de 
Asturias (1845-1860) y Genealogías de Indianos, Editorial el Oriente de Asturias, Llanes 1992, Pág. 
110. 
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formidable hórreo de considerables proporciones. Todo el conjunto esta rodeado 
de praderías y arbolado. 

Las armas de Espriella, figuran en el expediente que presentó don Domingo de 
la Espriella, Estrada, Cutre y Hoyos, para su ingreso como Caballero en la Orden 
de Calatrava, al que nos referiremos en varias ocasiones. Dibujado en colores es, 
medio partido, y cortado, en primer cuartel en campo de oro una águila española, 
en el segundo en campo de gules un castillo y en el tercero en campo azur un árbol 
arrancado. 

En la ya mencionada capilla de su casa existía, hasta la guerra civil de 1936 
1937, un retablo en el que figuraban dos escudos, como el descrito, así nos lo rela­
tan los Caballeros informantes, cuando visitan La Espriella. Si ha llegado hasta 
nuestros días, el escudo esculpido en la clave central de la mencionada capilla, que 
representa las mismas armas. También en la fachada de una casa, situada en el ve­
cino pueblo de Cardoso, podemos ver una piedra armera con la leyenda de, ARMAS 

DE MOILEDA 1 ESPRIEILA, los muebles son básicamente los mismos, aunque su dis­
posición es ligeramente diferente. 

Armas de Espriella. 
Expediente del Caballero de Santiago don Martín de la Espriella y Estrada. 
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Comenzamos esta genealogía por los hermanos Martín de la Espriella y el Doc­
tor Domingo de Llanes Espriella, de quienes desconocemos sus progenitores5

: 

1.- MARTÍN DE LA ESPRIELLA Y ÜVIO, por quien continúa esta genealogía, y 
2.- EL DOCTOR DOMINGO DE LLANES ESPRIELLA, Canónigo de la catedral de 

Astorga, en cuyo ejercicio, el 30 'de septiembre de 1592 fue nombrado Inquisidor 
Apostólico del Reino de Sicilia, por el Obispo de Toledo, Cardenal Quiroga. Toma 
posesión de su cargo el 1 de agosto de 1593, permaneciendo en él hasta su falleci­
miento, que tuvo lugar el 14 de mayo de 1620. Es enterrado en una capilla de su 
propiedad, situada en el convento de frailes Franciscanos de la ciudad de Palermo. 
Efectuó su último testamento en PalKmo el 11 de mayo de 162()6, ante Marcelo de 
Pinalini, fundando un mayorazgo, con los bienes patrimoniales que habían pertene­
cido a sus padres y abuelos, que él había ido comprando a sus hermanos y sobri­
nos. Entre las cláusulas que figuran en el mayorazgo, hay una que por su originali­
dad reproducimos, consiste en la prohibición de cobrar rentas adelantadas y reali­
zar arrendamientos de bienes inmuebles por un periodo superior a tres años. 

Por otra escritura de 11 de junio de 1618, funda cuatro capellanías con renta 
anual de 100 ducados para cada una y una escuela en la parroquia de Hontoria, con 
la misma renta. Estas fundaciones deberían de ser financiadas, con las rentas de un 
juro que poseía, sobre las alcábalas del Principado. 

Manda construir la casa-palacio de la Espriella, su acendrado interés, le lleva a 
dirigir personalmente las obras desde Palermo. 

l.- MARTÍN DE LA ESPRIELLA Y ÜVIO, natural de Ovio.,. lugar situado en la 
parroquia de San Jorge de Nueva, casó con CATALINA DE LA EsPRIELLA, natural 
de Villahormes. Ejerció junto a sus hijos el oficio de cantero, lo que planteó nume­
rosas dificultades a su nieto Martín, a la hora de tomar el hábito de Caballero de 
Calatrava, como más adelante veremos. Tuvieron por hijos a: 

1.- MARTÍN DE LA ESPRIELLA, que sigue. 
2.- MARÍA DE LA ESPRIELLA que casó con MARTÍN GARCÍA natural de 

Cardoso, hijo de Juan Martín. Tienen por hija a: 
A) DOÑA CATALINA GARCÍA DE LA ESPRIELLA, casada con DoN TOMÁS 

DE BARRIO, hijo de don Juan de Barrio y María Gutiérrez y nieto de Juan 
del Barrio. Tienen por hijos a: 

5.- Los libros sacramentales de la parroquia de Hontoria, a donde pertenece el pueblo de Villa­
hormes, fueron destruidos casi en su totalidad, en la Guerra Civil (1936-1939). 

6.- El 15 de mayo de 1616 había efectuado otro testamento. 
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a) TOMÁS DE BARRI07
, Estudiante en la ciudad de Salamanca y cole­

gial en el de la Magdalena, donde alcanza el grado de Doctor. El 26 de 
julio de 1624 es nombrado Secretario interino del Secreto de la Inquisi­
ción en Sicilia8

, durante la minoría de edad de Francesco Argüello. El 5 
de julio de 1630 pide permiso para ausentarse de Sicilia durante un año, 
suponemos que con el fin de trasladarse a su pueblo natal. El 4 de sep­
tiembre de 1637, presenta información genealógica y limpieza de sangre 
de su futura mujer. Fallece en Palermo. 

b) TOMASA DE BARRIO casada con DON JUAN VELA, hijo de don 
Alonso Vela, Juez por el estado Noble de Llan!'S y de María Prieto, 
Ambos naturales de Naves, Concejo de Llanes. Nieto por línea materna 
de Alonso Prieto. Tuvieron por hijos a: 

b .1) DON ALONSO VELA BARRIO 
b.2) DoN JUAN VELA BARRIO, Caballero de Santiago9

, nacido cir­
ca 1618. A la edad de doce años sale de Naves, donde residía, con su 
tío Tomás Barrio hacia Palermo, donde llega a ser Notario del Secreto 
de la Inquisición de Sicilia. Casó en 1651 con doña Ana Yoppolo y 
Algaria, natural de la ciudad de Palermo:0

• 

H.- MARTÍN DE LA ESPRIELLA, natural de Villahormes, casa con INÉS DE PAN­
DO, hija de Suero de Pando, natural de Hontoria y Mencía Gutiérrez, natural de 
Villahormes. Tuvieron por hijos a: 

1.- MARTÍN DE LA ESPRIELLA, que sigue. 
2.- ALONSO DE LA ESPRIELLA, recibe de sü tío don Domingo Llanes Es­

priella, la cantidad de 4.000 ducados en usufructo, según escritura de donación, 
efectuada en Palermo ante Lorenzo Trabona el 9 de mayo de 1620. En cuya es­
critura se señala que si falleciese sin sucesión, pasara a su hermano Martín. 

7.- A.H.N. Sección de Inquisición, Leg. 1572 (16) 
8.- A.H.N. Sección de Inquisición, Libro 897. 
9.- A.H.N. Órdenes Militares (de aquí en adelante OO.MM.), Santiago, Exp. 8.637 
10.- A.H.N. Sección de Inquisición, Libro 897, fol. 214 v. Se recibe el4 de junio de 1651 una 

carta con la genealogía de doña Ana Yoppolo y Algaria, natural de la ciudad de Palermo con quien 
ha contraído matrimonio don Juan Vela, notario del Secreto de la Inquisición. Se le ordena que hagan 
las pruebas de limpieza de sangre de ella y que don Juan no participe en nada del expediente como 
notario. 
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Esta cantidad es colocada en las alcabalas de Ponferrada, disfrutando de sus 
rentas, compuestas por 200 ducados anuales. 

3.- CATALINA DE LA ESPRIELLA, natural de Villahormes, recibe un legado 
de 500 ducados de su tfo don Domingo de Llanes Espriella. Casó con FELIPE 
BARRIO, natural de Cardoso, que testó en Llanes en 29 de octubre de 1622 ante 
Gonzalo Gutiérrez, es enterrado en la iglesia de San Miguel de Hontoria, hijo 
de Gutierre Alonso de Barrio, natural de Cardoso y de Marfa Pérez Garcfa, na­
tural de Nueva11

• 

La casa de Barrio tuvo su solar en Cardoso (Concejo de Llanes-Asturias) lu­
gar inmediato a Villahormes 12

• 

Las primeras noticias que tenemos de su existencia, nos las proporciona el 
expediente para el ingreso en la Orden de Santiago13

, que realiza don Pedro de 
Barrio Noriega y Espriella. En el testamento, que allí figura, Felipe Barrio nos 
dice que recibió, por vfa de mejora de sus padres, el foro del Molino del 
Castiello, situado en el rfo Naño, con todo lo contenido en dicho foro, casa, 
huerta y bienes, donde ellos viven. Asimismo nos dice que rehizo la casa en el 
mismo lugar, construyó un hórreo, ensancho la huerta y lo cerró todo con una 
cerca. Con todo ello funda un vínculo para que sea sucedido de mayor en 
mayor. 

En el escrito que elaboran los Caballeros informantes, para efectuar el recono­
cimiento de las Armas de Barrio, nos relatan que para ello, se trasladaron al pue­
blo de Cardoso, a casa de su hermano Felipe, propietario de ella, como primogé­
nito y poseedor del mayorazgo. 

Dicen de ella: en fachada que mira a la calle en una parez de cal y canto en­
tre dos ventanas se reconoce un escudo en piedra de sillería Escudo de cuatro 
cuarteles que se remata con un morrión Primer cuartel de la derecha un castillo 
y en la parte inferior una figura que parece de Alcón y en el superior cuartel de 
la izquierda esta formada un aguiJa y en la parte inferior del mismo lado y quar­
tel correspondiente una flor de lis. 

Esta casa ha sufrido a través de los años, varias ampliaciones, la primera se 
realizó inmediatamente después de la mencionada visita, concretamente en el 

11.- De este matrimonio también nacieron Sebastián y Domingo Barrio. 
12.- Esta casa en la actualidad, esta muy bien conservada por su actual propietario y queremos 

agradecer desde estas líneas la colaboración que nos prestó para fotografiar el escudo y lápida que es­
tán situados en su interior. 

13.- A.H.N. OO. MM. Santiago. Exp. 868. 
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año 1767, como reza en una lápida situada en lo que fue fachada, en la que se 
puede leer, esta obra se hizo en vida de don Pedro de Barrio Noriega Junco y 
Espriella, que era hijo de Felipe Barrio Noriega y Espriella. 

El escudo del que se hace mención, se halla en la actualidad situado en un 
patio interior. Sin duda la causa de su traslado, fue, evitar que quedase ubicado 
en una de las habitaciones superiores, tras la ampliación de la casa hacia la 
fachada principal. 

La fotografía que presentamos corresponde a otra piedra armera, situada en 
el dintel de la puerta que da entrada a la finca, que por su factura parece más 
antigua que la anteriormente descrita y por su mejor relieve, permite una repro­
ducción de más calidad. 

La casa está cerrada sobre sí, con una huerta plantada con naranjos y un hó­
rreo, tal y como se describe en el mencionado expediente de Santiago. 

Tuvieron por hijos a: 
A) DON FELIPE BARRIO DE LA ESPRIELLA. Nacido en Cardoso, clérigo 

presbítero de San Tirso, en la ciudad de Oviedo y Secretario de la Inquisi­
ción en Toledo. 

B) INÉS BARRIO DE LA ESPRIELLA 
C) ANTONIO BARRIO DE LA ESPRIELLA 14

, sucesor en el mayorazgo que 
fundara su padre, natural de Cardoso y bautizado el 24 de agosto de 1611, 
fue su padrino Alonso de la Espriella, su tío. Fallece en Cardoso el 21 de fe­
brero de 1648, habiendo testado el 12 de . febrero del mismo año, 

14.- Antonio Espriella tuvo con Toribia de Rales un hijo natural que se llamó Antonio, que vivía 
con su padre al fallecimiento de éste, que recibió de él un legado de 400 ducados. 
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posteriormente hace un codicilo, el 17 del mismo mes y año, donde deja una 
manda a su mujer consistente en la casa de la Fragua. En su testamento pide 
ser enterrado en la parroquia de San Miguel de Hontoria, manda que se di­
gan por su alma las misas y oficios acostumbrados, señalando que algunas 
de ellas se digan en el altar del Rey Casto, en la iglesia de San Tirso de 
Oviedo. Encarga 50 misas por el alma de su primera mujer doña María de 
Arenas y que de ellas 25 las diga Domingo de Pando. Nombra por tutora y 
curadora de sus hijos a su mujer, y en el caso de que esta falte, a su herma­
no don Felipe. Si sus hijos y hermano murieran sin sucesión, deja por su he­
redero a don Martín de la Espriella, su primo, señor y mayor de la Casa de 
Espriella, con el que todavía tiene por partir los bienes de sus abuelos, Mar­
tín de la Espriella e Inés de la Espriella. Dice que es hijo segundo y que su 
padre había dejado mejorado a su hermano mayor Felipe, siempre y cuando 
no fuese clérigo, en cuyo caso habría de pasar a su hijo segundo, que es él, 
por este motivo, él deja mejorado a su hijo mayor y primogénito Melchor, 
para que lo herede por vínculo de mayorazgo agregándole la casa donde vive 
don Tomás de Barrio. Deja también una manda de 400 ducados para su hijo 
natural, que tiene en su casa a su servicio, con la condición que ayude y 
obedezca a su tío Felipe de Barrio y a su viuda. Nombra por albaceas a don 
Martín de la Espriella y al Licenciado Martín de la Espriella. 

Casó en primeras nupcias, como ya hemos dicho con DOÑA MARÍA DE 
ARENAS y en segundas en Llanes el 20 de febrero de1639, previa firma de 
cap_itulaciones matrimoniales, efectuadas en Llanes el 4 de noviembre de 
1638 ante García Pariente, con DOÑA GERÓNIMA GONZÁLEZ DE LA BORBO­
LLA15, natural de Llanes, bautizada el 26 de noviembre de 1620. Fueron sus 
padrinos Alonso de las Cuevas y Juana de Prendes mujer de Alonso Robre­
do. Testó en Llanes el 20 de octubre de 1704, ante Juan Rivero Junco, pi­
diendo ser enterrada en la parroquia de Llanes. Hija de Diego González de 
la Borbolla, natural de Tresgrandas y de María Martínez de Prendes, bauti­
zada en Llanes el 24 de noviembre de 158916

• Nieta materna de don Alvaro 
Prendes Rivero Junco17 y doña María Sánchez Platas. Tuvieron por hijos a: 

15.- Hermana de don Diego González de la Borbolla, Pariente (sic por Familiar) del Santo Oficio 
en Valladolid. 

16.- Archivo Parroquial de Llanes (en adelante A.P.Llanes), Libro Ili de Bautizados, fol. 16. 
17.- Hijo de don Pedro de Prendes y de doña María Alfonso de Rivera Junco. 
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a) FELIPE BARRIO DE LA BORBOLLA, natural de Cardoso, bautizado el 
8 de mayo de 1646 en Hontoria, Religioso y Sacristán Mayor de la 
Orden de Calatrava18

, cura de la iglesia de San Tirso de Oviedo. 
b) MELCHOR BARRIO DE LA ESPRIELLA1

\ Regidor Decano de Llanes, 
nombrado el 25 de marzo de 1686. Cofrade de la de San Roque y San 
Sebastián20 en la parroquia de Llanes, donde figura como Mayordomo en 
el año 1692. Nace en Cardoso, bautizado el 20 de diciembre de 1643 en 
la parroquia de San Miguel de Hontoria, siendo su padrino Martín de la 
Espriella. Falleció el 2 de septiembre de 170421

, habiendo testado ante el 
escribano de Llanes Juan de Rivero Junco, el 26 de agosto de 170422

• 

Casó en Llanes el 1 de junio de 167023 con FRANCISCA DE JUNCO, natural 
de Llanes, bautizada el 21 de octubre de 1640 y fallecida el 14 de octubre 
1699. Hija de don Hilario Junco2

\ bautizado en Llanes el 24 de enero de 
161925

, fallecido en Llanes, donde otorgó su testamento en 164()26
, casado 

en la iglesia de San Martín de Collera (Meluerda) el 4 de octubre de 1640 
con doña María Rodríguez de Junco, nacida en Meluerda (Ribadesella) el 
22 de marzo de 1622, bautizada en la parroquia de San Martín de Colle­
ra. Nieta por línea paterna de Domingo Junco y de María Alonso Inguan­
zo y Posada, casados en Llanes el 1 de enero de 161327 y por la materna 
de Pedro Manjón y María Junco. De este matrimonio nacieron: 

18.- A.H.N. OO. MM. Religiosos de Calatrava. Sig 242. 
19.- Tiene un hijo natural llamado Domingo Carlos. 
20.- La pertenencia a esta cofradía es usada como prueba de hidalguía, al ser obligatorio para 

todos sus miembros el pertenecer al estado noble, según reza en los estatutos. ldem. Fue acordado 
por dichos señores nombrados el que las quatro plazas que se han de resumir aian de ser aquellas 
que no tubieren hixos o descendientes lexirimos que el que los tubiere aian de ser admitidos en la 
plaza que le tocare y que los dichos quarenta cofrades aian de ser nobles y de buena sangre. 

21.- A.P.Llanes, Libro 1 de Difuntos, fol. 96 
22.- Archivo Municipal de Llanes (en adelante A.M.Llanes), Sec. Protocolos, Caja 21 
23.- A.P.Llanes. Libro I, Matrimonios, fol 55 
24.- Cofrade en la de San Roque y San Sebastián de la Parroquia de Llanes. 
25.- A.P.Llanes, Libro de Bautizados III, fol. 169. 
26.- En la que nombra por su universal heredera a su hija Francisca. Se protocoliza su testamento 

ante Jerónimo de Tamés el 6 de agosto de 1665. Pide ser enterrado en la iglesia de Llanes junto a sus 
padres. Había casado en segundas nupcias con doña María de Valdés, hija de don Juan de Valdés 
Noriega y de María Alonso de Arenas, de este matrimonio no hubo descendencia. 

27.- A.P.Llanes, Libro de Matrimonios I, fol, 179v. 
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b.1) NICOLÁS BARRIO JUNCO Y ESPRIELLA, Religioso de la Orden 
de Calatrava28

, donde ingresó el año 1692. Nacido en Llanes y bauti­
zado el 29 de diciembre de 167029

, fueron sus padrinos don Bartolomé 
de Posada Espriella y doña María de Velarde. 

b.2) FELIPE BARRIO JUNCO Y ESPRIELLA, Teniente de Navfo30
• 

Casó con doña ANA MARÍA DE NORIEGA RUBÍN DE CELIS31
• Hija de 

Pedro de Noriega Inguanzo nacido en Vidiago y bautizado el 23 de fe­
brero de 1643, dueño y poseedor de la antigua Torre y Casa de No­
riega y de doña Ana María Rubín de Celis bautizada en Buelna el 19 
de agosto de 1652, dueña de la casa de Rubín de Celis de Rábago y de 
los patronatos de la Masón, Carmona, Santiuste y Celis. Nieta por lí­
nea paterna de don Pedro de Noriega, nacido en Vidiago y bautizado 
el 18 de febrero de 1602 falleció en Pendueles el 27 de julio de 1675 y 
de doña Francisca de Inguanzo, nacida en Llanes32 y por la materna de 
don Diego Rubín de Celis33 y de doña María Nieto. Fueron padres de: 

b.2.1) DoN PEDRO BARRIO NORIEGA RUBÍN DE CELIS, nacido 
en Cardoso el 30 de octubre de 1719, bautizado en San Miguel de 
Hontoria el 9 de noviembre de 1719. Teniente Coronel de los Rea­
les Ejércitos, Alcalde Provincial de la Santa Hermandad de Nueva 
España, Gobernador y Capitán General del Nuevo León, nombra­
do el 28 de abril de 173734 durante 6 años, e interino de la provin­
cia de Tejas35

• desde el 3 de junio de 1748. A finales del año 1750 
fue destituido de todos sus cargos, abriéndose una investigación, a 
causa de lo arbitrario de su administración acusándole de contra­
bando y de contravenir la Real Cédula, al haber hecho comercio 
con los franceses. Su último nombramiento fue el de Capitán del 

28.- A.H.N. OO. MM. Religiosos Calatrava. Sig. 296. 
29.- A.P.Llanes, Libro de Bautizados V, fol. 239 
30.- M.N.G.E. 2879 
31.- Hermana de don Diego Noriega y Rubín de Celis, Colegial Mayor de Alcalá y Canónigo y 

de don Pedro Noriega y Rubín padre de doña María Teresa Noriega y Mier, casada con don Diego 
Noriega Alvarado I Marqués de Hermosilla. 

32.- Hija de don Jerónimo de Inguanzo y de doña Antonia de Posada. 
33.- Hijo de don Diego Rubín de Celís y de doña María Estrada. 
34.- Archivo General de Simancas (en adelante A.G.S.) Sección 2°-31-118 
35.- Museo Naval Real Compañía de Guardias Marinas: Probanz.as (en adelante M.N .G.), Exp. 

2879. 
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Presidio del Paso del Norte, el 27 de marzo de 1765. Casó en la 
Catedral de Monterrey (México) el 26 de abril de 1741, con DOÑA 
MARÍA ANTONIA SOROLA RODRÍGUEZ, nacida en San Bartolomé 
de Neucalpan en el año 1723 y allí fallecida el 20 de mayo de 
1752. Hija de José Sorola y Ana Rodríguez. Tuvieron por hijos a: 

b.2.1.1) DOÑA ANA MARÍA PETRA DE BARRIO SOROLA, 
bautizada en la Catedral de Monterrey (Méjico) el 29 de octubre 
de 174P6

, casó el 13 de junio de 1771 en Llanes, con DON FER­
NANDO ANTONIO MIGUEL RUBÍN Y PARIENTE, Juez por el esta­
do Noble de Llanes, Alférez Mayor y Procurador Síndico Gene­
ral, Subdelegado de Marina y Montes, Alcalde Mayor de la ciu­
dad San Luis de Potosí y Guadalcazar en Nueva España. Bauti­
zado en la Parroquia de Llanes el 27 de septiembre de 173537

• 

Hijo de don Pedro Rubín Noriega Celis, nacido en Santiuste, 
Pendueles (Concejo de Llanes) el 17 de octubre de 1716, Juez 
Noble y Regidor de Llanes, casado en Llanes el 2 de enero de 
1735 con doña Juana Francisca Pariente Arnero, bautizada en 
Llanes el 13 de agosto de 171438

• Nieto paterno de don Diego 
Rubín y de doña María Josefa Rubín de Noriega, y nieto mater­
no de don Juan Pariente de Posada y de doña Ana María de Ar­
nero y Caso. T~vieron por hijo a: 

b.2.1.1.1) DON PEDRO NEPOMUCENO RUBÍN DE CELIS Y 

DE BARRIO, Capitán del Regimiento Provincial de Oviedo. 
Casó con DOÑA TERESA DE LA PARAJA, hija de don Rodrigo 
de la Paraja Posada y doña Teresa Llanos Cienfuegos. Tu­
vieron por hija a doña Benita de Palermo Hilaría, nacida el 
14 de enero de 179P9

• 

b.2.1.1.2) DON NICOLÁS RUBÍN Y DE BARRIO. Marino, 
ingresó en el Real Colegio de Guardias Marinas40

, sentó pla­
za en la compañía de El Ferrol el 22 de junio de 1792. 

36.- M.N.G. Exp. 2879. 
37.- A.P.Llanes, Libro de Bautizados X, fol. 126. 
38.- A.P.Llanes, Libro de Bautizados VII, fol. 320v. 
39.- A.P.Llanes, Libro de Bautizados XIV, fol. 256v. 
40.- M.N.G. Exp. 2879 
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Bautizado en la Parroquia de Llanes el 29 de junio de 177741
, 

fueron sus padrinos don José Joaquín de Vereterra, Marqués 
de Gastañaga y doña Teresa de Rivero y Valdés. 

b.2.1.1.3) DOÑA JUANA NEPOMUCENO RUBÍN DE CELIS 
Y DE BARRIO. 
b.2.1.2) DON PEDRO DE BARRIO Y SOROLA, Teniente de 

Capitán de Granaderos del Regimiento Provincial de Oviedo y 
Comandante de la partida destinada a la persecución de contra­
bandistas y facinerosos. 
b.2.2) PAULA BARRIO JUNCO Y ESPRIELLA, nombrada en el tes­

tamento de su padre, del que recibió 2.300 ducados como dote 
para su casamiento con DON PEDRO DE MENDOZA. 

b.2.3) DOÑA TOMASA BARRIO JUNCO Y ESPRIELLA. 
b.2.4) DOÑA ROSA FRANCISCA BARRIO JUNCO Y ESPRIELLA. 

b.3) DON PEDRO BARRIO JUNCO Y ESPRIELLA, ~aballero de la 
Orden de Santiago42

, nacido en Cardoso el 15 de julio de 1682. 
Embarca para Méjico el año 1716, como caballerizo del Virrey mar­
qués de Valero, siendo Coronel de los Ejércitos de S.M. Retorna a la 
península, volviendo mas tarde a embarcar hacia Méjico, el año 1724, 
esta vez como Gobernador del Marquesado del Valle. 
e). DOÑA ÁNGELA DE BARRIO DE LA BORBOLLA. 
d). DON JOSÉ ANTONIO DE BARRIO DE LA BORBOLLA, hijo póstumo, 

cura de la parroquia de Santa María de Llanes, falleció en Llanes el 18 
de agosto de 170443

• No pudo realizar testamento por morir súbitamente. 

III.- DON MARTÍN DE LA ESPRIELLA44
, nace circa de 1585 y fallece en la Es­

priella, habiendo testado en 1628 ante Gonzalo Gutiérrez. 
Caballero de la Orden de Calatrava, toma el hábito el año 162445

, el mismo año 
que casa con DOÑA PHELIPA BRAVO DE HoYOS46

• Esta coincidencia no es fruto del 

41.- A.P.Llanes, Libro de Bautismos XIII, fol. 379 
42.- A.H.N. OO. MM. Santiago. Exp. 868 
43.- A.P.Llanes, Libro de Difuntos I, fol. 95v. 
44.-Tuvo también un hijo natural llamado Martín que fue cura de la Malatería de Ardisana. 
45.- A.H.N. OO. MM. Calatrava. Exp. 862 
46.- Ver APÉNDICE 1 Linaje de Hoyos. 
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azar, como el lector fácilmente habrá imaginado. La familia gozaba, por una parte, 
de una holgada posición económica, fruto de las aportaciones de don Domingo 
Llanes, y por otra de una magnifica casa solar con un cierto prestigio en la zona, 
solo les faltaba redondear su posición, con un hábito de una Orden Militar que le 
imprimiera un rango superior a la de simple hidalgo. 

Ver realizado este anhelo, no le fue fácil, las pruebas de hidalguía y limpieza de 
sangre eran muy rigurosas, la dificultad no estribó precisamente en estos requisi­
tos, sino en haber, sus antepasados, ejercido oficios mecánicos. Esta circunstancia 
impedía la toma del hábito. 

Su tío-abuelo Domingo Llanes Espriella, se encarga desde Sicilia, de que el 
Rey le conceda el hábito. Se interroga a 25 testigos, muchos de los cuales tienen 
miedo de hablar con claridad, debido al poder de su tío-abuelo el Inquisidor y que 
éste pueda perjudicarles, si sus declaraciones no son favorables. Pero uno de ellos, 
Miguel Gutiérrez, no duda en declarar, que el abuelo de Martfn de la Espriella era 
pobre, que ejercía de cantero y que siempre habían figurado en los padrones como 
pechero, y que tanto su padre como sus tíos, también habían ejercido de canteros 
en una obra que Juan de Posada les había encargado entre los años 1590 y 1595. 
Esta declaración facilita que otros testigos pierdan el miedo a contestar con veraci­
dad a los interrogatorios. Algunos de ellos llegan a testificar que Domingo de la 
Espriella no fue Inquisidor, y que la familia era pobre y necesitada. Al final queda 
claro que los Espriella son hidalgos, pero que sus antepasados han sido canteros. 

Por tanto el Rey tuvo que conceder dispensa de su primer apellido ya que tanto 
su abuelo como su padre habían ejercido un oficio manual. 

Don Martín se casa como hemos dicho con doña Felipa Bravo de Hoyos4
\ fir­

maron las capitulaciones matrimoniales en la casa de la Ped:aja, en el lugar de Me­
luerda (concejo de Ribadesella), el 3 de abril de 1624, ante el escribano Pedro de 
Junco, estando presentes don Antonio de Estrada Manrique, hermano de la madre 
de la novia y don Martín de la Espriella, padre del novio. Ella era natural de Loma 

47.- Hermana entera del Caballero de la Orden de Santiago don Juan Bravo de Hoyos y Castillo 
de Estrada Solórzano, señor de la Villa de Hoyos y de Martín en la Merindad de Campoo y de las 
casas de Bravo en el lugar de Sotronca en la dicha Merindad y de las de Solorzano, Castillo y 
Camino en los lugares de Solorzano en la Merindad de Trasmiera. (Burgos) A.H.N. OO .. MM., 
Santiago, Exp. 1222. Año 1617. Casado con doña Ana de Acebedo y Bracamonte, de quien des­
ciende don Rafael Fernández de Henestrosa y Miaño, bisabuelo materno de don Álvaro Fernádez-Vi­
llaverde y Silva, duque de San Carlos, de quien se hablara X, 3, 0), e). 
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en Reinosa y había sido bautizada el 18 de noviembre de 1590, fallece en la Es­
priella el 25 de julio de 1631. 

Don Martín de la Espriella y doña Felipa Bravo de Hoyos tuvieron por hijos a: 
1.- DON MARTÍN DE LA ESPRIELLA BRAVO DE HOYOS, que sigue. 
2.- DOÑA MARÍA DE LA ESPRIELLA BRAVO DE HOYOS que casa con don 

Pedro de Posada y Argüelles Capitán de Infantería, nombrado por el Principado 
para acudir en socorro de Fuenterrabía, hijo de don Fernando de Posada Val­
dés, Caballero de la Orden de Alcántara48 y de doña María Francisca de Argüe­
Hes Lorenzana49

• Nieto por línea paterna de don Juan de Posada Rivera, Alférez 
Mayor de la Villa de Llanes y de doña Catalina Valdés Posada. Tuvieron por 
hijos a: 

A) DON BARTOLOMÉ DE POSADA ESPRIELLA, bautizado en Llanes el 31 
de agosto de 164850

• Casó con DOÑA MARÍA ANTONIA VELARDE IN­
GUANZO, natural de Igollo (Santander), falleció sin testamento en Llanes el 
22 de junio de 1680S1

, siendo sepultada en la Capilla de la Concepción del 
palacio de Cercado de Llanes. Hija de Diego Velarde Herrera, casado en 
Llanes el 8 de abril de 164952 y de doña Toribia Inguanzo Junco y nieta 
paterna de don Juan Velarde53 y doña María Herrera, hija de los señores de 
la antigua casa de Miengo y por la materna de don Gregario de Inguanzo y 
de doña María de Junco su segunda mujer, casados en Llanes. 

B) DON FERNANDO DE POSADA ESPRIELLA, bautizado en Llanes el 27 de 

48.- A.H.N. OO. MM. Alcántara. Exp. 1224. 
49.- Sobrina y heredera de don Baltasar de Lorenzana, nacido en 1559, estudió en colegio de San 

Pedro de Salamanca, donde se licenció en Cánones y doctoró en 1595. Presidente de la Real Chanci­
llería de Granada en 1608 y de la de Valladolid en 1614. Testa en Valladolid ante Eugenio Her­
nández. Fallece el 3 de septiembre de 1616. SOBALER SECO, María de los Angeles. Catálogo de los 
colegiales del Colegio Mayor de Santa Cruz de Valladolid (1484-1786). Universidad de Valladolid, 
2()(X) Valladolid. Págs. 151 y 152. MARTíN POSTIGO, María de la Soterraña. Los presidentes de la 
Real Chancillería de Valladolid. Instituto Cultural Simancas. 1983. Pág. 62. 

50.- A.P.Llanes, Libro IV de Bautizados. 
51.- A.P.Llanes, Libro I de Defunciones, fol. 49v. 
52.- A.P.Llanes, Libro I de Matrimonios, fol. 16. En la partida dice que el novio era de Quijano 

del Valle de Pielagos (Santander) 
53.- Hijo de don Roque de Velarde que casó con dispensa otorgada en Burgos en 1583 con su 

prima doña María de Velarde de la Casa de Igollo. Nieto de don Juan Velarde y de doña Catalina 
Barreda señores de la Casa de Velarde, quienes fundaron casa y mayorazgo a favor de su hijo Roque 
en el lugar de Quijano en el valle de Piélagos (Santander). 
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Septiembre de 164954
• Cura presbítero. 

C) DON PEDRO DE POSADA Y ESPRIELLA nace en Posada en 165()55• 

D) DOÑA MARÍA DE POSADA ESPRIELLA, bautizada en Llanes el 11 de 
enero de 165256

• Murió de ti~rna edad. 
E) DOÑA FELIPA DE POSADA ESPRIELLA, casada con su cuñado DON 

JUAN MANUEL VELARDE Con sucesión. 
F) DOÑA FRANCISCA DE POSADA ESPRIELLA. 
G) DOÑA MARÍA DE POSADA ESPRIELLA, bautizada en Llanes el 1 de oc­

tubre de 1660S7
, casada con DON JUAN DE MENDOZA58

, primer marqués de 
Deleitosa, nacido en Llanes y bautizado en la iglesia de Santa María del 
Concejo el 17 de noviembre de 1670, fueron sus padrinos su abuelo don 
Juan de Mendoza y doña Polonia Pariente. Testó en Llanes ante Manuel 
Garcfa Noriega y falleció el 18 de septiembre de 172459

• Hijo de Don Juan 
de Mendoza Gómez de la Madriz, nacido en Llanes, bautizado en la parro­
quia de Santa María del Concejo el 12 de enero de 1635, fueron sus padri­
nos don Toribio de Mendoza y doña Inés de Posada y de doña Francisca de 
Pariente Valdés del Corro, natural de Llanes, bautizada el 1 de septiembre 
de 1639. Nieto por línea paterna de Don Juan de Mendoza Posada60

, natural 
de Turanzas, del valle de Posada, casado con doña Catalina Gómez de la 
Madriz y por la materna de don Pedro Pariente y de doña Francisca de Val­
dés. De este matrimonio no hubo sucesión. 

IV.- DON MARTÍN DE LA ESPRIELLA, nace en la Espriella, es bautizado el 20 
de mayo de 1629. Tuvo un hijo natural cuando era soltero con María Sebreño, 
también soltera, que se llamó Baltasar de la Espriella y Hoyos que fue bautizado el 

54.- A.P.Llanes. Libro IV de Bautizados, A.P.Llanes. 
55.- A.P.Llanes. Libro 1 de Bautizados después del incendio. 
56.- A.P.Llanes. Libro IV de Bautizados, A.P.Llanes. 
57.- A.P.Llanes. Libro V de Bautizados, fol. 99v. 
58.- En segundas nupcias casó con su prima doña Teresa de Rivera Gómez de la Madriz, con 

sucesión. 
59.- A.P.Llanes. Libro I de Difuntos, fol. 170. 
60.- Caballero de la Orden de Calatrava en el año 1685. El 27 de abril de 1690 el Rey Carlos II 

le concede el título previo de Vizconde de la Torre y el 22 de febrero de 1693 le concede el título de 
Marqués de Deleitosa después de haber roto y cancelado el anterior. Heredó de su tío don Antonio el 
señorío de Villimer. 
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20 de enero de 1665. Casa con DOÑA MICAELA DE ESTRADA Y CUTRE61
, previa 

firma de capitulaciones matrimoniales efectuadas en Caravia (Concejo de Colunga) 
el 6 de febrero de 1664. 

Doña Micaela, natural de Cutre (Concejo de Piloña), era hija de don Francisco 
Estrada de Nevares, natural de Nevares (Concejo de Parres) y de doña María 
Cutre62, señora de la Casa de Cutre, nacida a los pocos días del fallecimiento de su 
padre. Fallecida en Cutre el 31 de diciembre de 1688, siendo enterrada en la Capi­
lla de su casa, y nieta por línea paterna de don Bernardo de Estrada, señor de la 
Casa de Nevares y del Coto de Arriondas y de doña Isabel Quirós y Falcón, y por 
la materna de don Cosme Díaz de Cutre63

, Alférez Mayor de Caravia y Regidor de 
la villa de Colunga, testó en Cutre ante Juan Vilar el 23 de abril de 1620 y de doña 
Isabel de Valdés Sorribas64

• Muere doña Micaela en la Espriella el 22 de octubre 
de 1678, habiendo testado ante Lorenzo de Burgo. 

Tuvieron por hijos a: 
1.- DON MARTÍN DE LA ESPRIELLA ESTRADA que sigue. 
2.- DON PEDRO DE LA ESPRIELLA ESTRADA, Colegial del Insigne de San 

Pelayo de Salamanca, y cura de San Pedro de Pría (Concejo de Llanes). 
3.- DON DOMINGO DE LA ESPRIELLA ESTRADA, Colegial del Insigne de San 

Pelayo de Salamanca y del Mayor de Cuenca. Inquisidor en Palermo, Miembro 
del Consejo de las Ordenes Militares, Caballero de la Orden de Alcántara65

, 

tomó el hábito en el año 1703, a los 36 años de edad aproximadamente. Murió 
en Llanes el 5 de noviembre de 1704 y fue enterrado en La Espriella66

• Tuvo 
una hija natural llamada Inés de la Espriella, fallecida en Llanes el 11 de mayo 
de 1681,67 que casó con Alonso Bernardez, de profesión herrero, con quien tu­
vo un hijo llamado Marcos Francisco. 

61.- Ver APÉNDICE 2 La Casa de Estrada de Nevares. 
62.- Casó en segundas nupcias en la parroquia de San Pablo de Sorribas el 6 de junio de 1646 

con don Pedro de Oviedo 
63.- Hijo de Juan de Cutre Antaio y de María Díaz de Balbín. A.H.P. de Oviedo, sección Gonzá-

lez Cutre. 
64.- Hija de don Gaspar de Valdés 
65.- A.H.N., OO. MM. Alcántara. Exp. 490 
66.- A.P.Llanes (Asturias), libro I de Defunciones, fol. 104 
67.- A.P.Llanes (Asturias) Libro 1 de Defunciones, fol. 52v. 
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V.- DON MARTÍN DE LA ESPRIELLA ESTRADA, nace en la Espriella, es bautiza­
do el 23 de diciembre de 1665 en la parroquia de Hontoria. Toma el hábito de 
Calatrava en 170468

, hábito que había sido solicitado al Rey, por su hermano 
Domingo. 

Casó tres veces: En primeras nupcias lo hizo el 8 de junio de 168269 con DOÑA 
MARÍA ANTONIA DE POSADA ESTRADA, bautizada el 30 de julio de 166370 en Llan­
es, donde falleció el 24 de mayo de 168271

, hija de don Juan de Posada Estrada, 
fallecido en Llanes el 19 de enero de 170572

, casado en Llanes el 8 de agosto de 
165873

, con doña Francisca de Mendoza Thamés, bautizada en Llanes el 26 de 
agosto de 1640 y fallecida el 24 de mayo de 168274

• Nieta por línea paterna de don 
Juan Sánchez de Posada75 y de doña Juan de Posada Estrada y por la materna de 
don Pedro de Mendoza76 y de doña Ana de Thamés Posadan. 

Casó en segundas nupcias en Llanes el 3 de enero de 168778 con DOÑA MARÍA 
ANTONIA DE RIVERO CIENFUEGOS, bautizada en Llanes el 22 de abril de 1671, 
hija de don Antonio de Rivero Posada79 y de doña María Antonia Cienfuegos 

68.- A.H.N. OO.MM. Calatrava. Exp. 861 
69.- A.P.Llanes Libro I de Matrimonios, fol. 74 
70.- A.P.Llanes, Libro V de Bautizados, fol. 140v 
71.- A.P.Llanes, Libro I de Defunciones, fol. 52v. 
72.- A.P.Llanes, Libro I de Defunciones, fol. 103. 
73.- A.P.Llanes, Libro I de Matrimonios, fol. 38v. 
74.- A.P.Llanes, Libro 1 de Difuntos, fol. 52v 
75.- Hijo de Juan Sánchez de San Roco y de doña Damiana de Posada. 
76.- Hijo de don Marcos de Mendoza y de doña Francisca de Inguanzo. 
77.- Hija de don Pedro Sánchez de Tharpés y de doña María Sánchez de Posada. Casada en pri­

meras nupcias con don Pedro Posada de Ardisana. 
78.- A.P.Llanes, Libro 1 de Matrimonios, fol. 88. Entre sus testigos figuran don Fernando Du­

que de Estrada, conde de la Vega de Sella y don Pedro Duque de Estrada, Sargento Mayor del Prin­
cipado. 

79.- Sucesor en las Casas de Rivero, Valdés y Gayón de Barreda, bautizado en Llanes el día 22 
de junio de 1643. Fue numerosas veces Juez y Regidor de la villa y concejo de Llanes, Capitán de 
Milicias del Valle de San Jorge durante 37 años por título concedido en el año 1672 en Madrid por la 
Reina Mariana de Austria, valle que defendió con celo y acierto muy especialmente en los años 1687 
y 1692 en los que rechazó valientemente Jos intentos de desembarco de los franceses llegando a hacer 
prisioneros. Durante los años 1667 a 1670 fue Diputado Provincial y durante más de 24 años re­
presentó a la villa de Llanes en la Junta General del Principado. Murió el 7 de enero de 1718 bajo 
testamento otorgado ante Domingo García López, escribano de Llanes, y enterrado en el Monasterio 
de San Salvador de Celorio. Casó con doña Antonia Cienfuegos Estrada el 3 de enero de 1687, 
parientes en quinto grado de consanguinidad. Murió Doña Antonia el 29 de mayo de 1685. 
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Estrada80
, nacida en Pola de Allande, y bautizada el 8 de octubre de 1638. Testó en 

Llanes ante Diego Pérez Pariente el 16 de mayo de 168581
, falleció en Llanes el 29 

de mayo de 168582
• Nieta por línea paterna de don Juan de Rivero Posada, bautiza­

do en Llanes el 8 de octubre de 1615 y de doña María de Posada Valdés, y nieta 
por línea materna de don Baltasar González de Cienfuegos V aldés83 y de doña 
María de Estrada Arnero y Cebos vecinos del concejo de Allande, señores de 
Cienfuegos. 

En terceras nupcias casó con DOÑA MARÍA ANTONIA VELARDE POSADA, hija 
de don Juan Velarde de Inguanzo y de doña Felipa Posada Espriella84

, y nieta por 
línea paterna de don Diego V el arde Herrera, Señor de la Casa de Velarde de lgollo 
y de doña Toribia de Inguanzo y Junco. 

De su primer matrimonio tuvieron por hijo a: 
1.- DON MARTÍN DE LA ESPRIELLA, casó y murió antes de 1704 sin descen­

dencia. 
De su segundo matrimonio tuvieron por hija a: 

2.-DOÑA FRANCISCA DE LA ESPRIELLA RNERO, que sigue. 
De su tercer matrimonio tuvieron por hijas a: 

3.- DOÑA ANA MARÍA DE LA ESPRIELLA VELARDE. 
4.- DOÑA TERESA DE LA ESPRIELLA VELARDE 
5.- DOÑA MICAELA DE LA ESPRIELLA VELARDE. 

VI.- DOÑA FRANCISCA DE LA ESPRIELLA RIVERO, última de la rama principal 
que llevó el apellido Espriella, casó el 30 de mayo de 1720 con DON CosME DE 
MIER DE SALCEDA Y NORIEGA, de la ilustre Casa de Mier de Buelna (Concejo de 

80.- Hermana de don Rodrigo González de Cienfuegos, III conde de Maree! de Peñalba, hija de 
don Rodrigo González de Cienfuegos y de doña Catalina de Miranda y por la rama materna era nieta 
de don Antonio de Estrada Manrique y de doña Juana Femández Amero y Cebos y biznieta de Fer­
nán Duque de Estrada y de doña María Manrique de Guevara. Murió Doña María Antonia el 29 de 
mayo de 1685. 

81.- A.M.Llanes, Sección de Protocolos, Caja 24. 
82.- A.P.Llanes, Libro 1 de Defunciones, fol. 58v. 
83.- Nacido en San Andrés de Allande, bautizado el 12 de enero de 1612. hijo de don Rodrigo 

González Cienfuegos y Miranda y de doña María Antonia Valdés Tineo, hermana del I conde de 
Marcel de Peñalba. 

84.- Ver N° 111, 2, E. 
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Llanes), nacido en Buelna el 14 de enero de 169()85
, hijo de don Cosme Antonio de 

Mier y Noriega, nacido en Buelna el 15 de octubre de 166586 y de doña María 

Antonia de Salceda y Gutiérrez Estrada, vecinos de Bedoya (Santander). Nieto 

paterno de don Francisco de Mier87
, casado en Pendueles el 22 de enero de 166388 

con doña Antonia de Noriega89
, nacida en Pendueles el 6 de mayo de 164()90 y nieto 

materno de don Juan de Salceda y Rubín de Celis91 y de doña Antonia Gutiérrez 

Estrada92
• 

Vivieron en la casa de los Mier en Buelna, hasta la muerte de su padre don 

Martín, que se trasladan a vivir al palacio de la Espriella. Tuvieron por hijos a: 

1.- DON MARTÍN DE MIER Y ESPRIELLA, por donde continua la línea. 

2.- DoN COSME DE MIER Y ESPRIELLA, nacido en Buelna el 18 de julio de 

172293
• 

3.- DOÑA JOAQUINA DE MIER Y ESPRIELLA, nacida el 5 de enero 172694
• 

4.- DOÑA MARÍA ANTONIA DE MIER Y ESPRIELLA, nacida el 26 de 

noviembre de 172795
• 

5.- DON GONZALO DE MIER Y ESPRIELLA, nacido el 27 de septiembre 

172996
• 

6.- DON MANUEL DE MIER Y ESPRIELLA, nacido el 19 de septiembre de 

173197
• 

85.- Archivo Diocesano de Oviedo (en adelante A.D.O.). Pendueles, Libro 1 de Bautismos, fol. 
27. 

86.- A.D.O. Pendueles, Libro I de Bautismos, fol. 43v. 
87.- Hijo de don Francisco de Mier y de doña Catalina de Mier. 
88.- A.D.O. Pendueles, Libro I de Bautismos, fol. 67v 
89.- Hija de don Pedro de Noriega y de doña Francisca de Inguanzo 
90.- A.D.O. Pendueles, Libro I de Bautismos, fol. 23v. 
91.- Hijo de Juan García de Salceda, vecino de Pumareto (Santander) y enterrado en la parroquia 

de San Pedro de del Valle de Peñamellera y de Juliana Rubín de Celís y Estrada 
92.- Hija de don Gonzalo de Estrada. 
93.- A.D.O. Pendueles, Libro 1 de Bautismos, fol. 117v. 
94.- A.D.O. Pendueles, Libro I de Bautismos, fol. 138v. 
95.- A.D.O. Pendueles, Libro 1 de Bautismos, fol.l47v. 
96.- A.D.O. Pendueles, Libro 1 de Bautismos, fol. 158. 
97.- A.D.O. Pendueles, Libro 1 de Bautismos, fol. 169v. 
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VII.- DoN MARTÍN DE MIER Y ESPRIELLA nació en Buelna el 7 de mayo172198
, 

casó con DOÑA JUANA MIOÑO Y BRAVO DE HOYOS99 natural de Reinosa, hija de 
don Juan Fernando Ortiz de Mioño y Bravo de Hoyos y de doña Teresa Rosa 
Castillo Alvarado. Tuvieron por hijos a: 

1.- DON ANTONIO DE MIER ESPRIELLA Y MIOÑO, que continua. 
2.- DON DOMINGO DE MIER Y MIOÑO, Maestrante de Valencia, admitido el 

10 de noviembre de 1787 y armado caballero el 28 de noviembre de 1788100
• 

3.- DON FRANCISCO DE MIER Y MIOÑO. 
4.- DOÑA JOSEFA DE MIER Y MIOÑO, monja en las Huelgas de Burgos. 
5.- DOÑA ÁNGELA DE MIER Y MIOÑO, monja en las Huelgas de Burgos. 
6.- DOÑA RITA DE MIER Y MIOÑO, monja en las Huelgas de Burgos. 

VIII.- DON ANTONIO MIER ESPRIELLA Y MIOÑO, natural de Hontoria y vecino 
de Villahormes, fue único patrono de las Capellanías de la Encarnación y 

98.- A.D.O. Pendueles, Libro II de Bautismos, fol. 114. 
99.- Ver APENDICE 1, Linaje de Hoyos. N° XI. 2. 
100.- Archivo de la Real Maestranza de la Caballería de Valencia, Expediente 174 
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Anunciación de Nuestra Señora101
, en la parroquia de Hontoria, fundadas por don 

Gonzalo Gutiérrez vecino de Hontoria. Casó en primeras nupcias por poderes102 en 
El Ferrol, en la parroquia de San Julián, el 11 agosto de 1787, con DOÑA JOSEFA 
BERMÚDEZ Y RIVADENEYRA, natural de Santiago 103

, que murió de súbito el 23 de 
julio de 1798 y fue sepultada en La Espriella al día siguiente, dejando cuatro hijos, 
todos menores. Hija de don José María Bermúdez y de doña Jerónima Rivadeneyra 
y Navia Bolaño. 

En segundo matrimonio casó con DOÑA JUANA DE lNGUANZO RIVER0104
, hija 

de don Antonio de Inguanzo y Posada y de doña Teresa de Rivero y Valdés, nieta 
por línea paterna de don Juan Antonio de Inguanzo y Cebos y de doña María Rosa 
de Posada Harnero y por la materna de don Joaquín de Rivero y Gómez de la 
Madriz y de doña María Francisca de Valdés Navia Bolaño105

, de este matrimonio 
no hubo sucesión. 

De su primer matrimonio tuvieron por hijos a: 
1.- DON MARTÍN DE MIER Y BERMÚDEZ, subteniente de Infantería, fallecido 

sin sucesión. 
2.- DON RAFAEL DE MIER Y BERMÚDEZ, fallecido sin sucesión. 
3.- DON JOSÉ DE MIER Y BERMÚDEZ, por quien continua la línea. 
4.- DOÑA RAMONA DE MIER Y BERMÚDEZ, usufructuaria de todas las fincas 

rústicas y urbanas que poseía su hermano José, en Pendueles. Esta herencia fue 
fruto de un acuerdo con su sobrina A mal ia, que ante la disolución de los mayo­
razgos, se vio obligada a pactar con su tía, para poder seguir gozando de éstos, 
le hace cesión de este usufructo, a cambio de que no le exija la disolución de 
los vínculos y mayorazgos. Doña Ramona fallece soltera, el 30 de octubre de 
1864 a los 76 años de edad. 

101.- A.M. Llanes. Sec. Protocolos Caja 179. A. 1787. Fol. 139 
102.- Representándole su suegro don José María Bermúdez. 
103.- A.M. Llanes. Sec. Protocolos, Caja 266. 
104.- Hermana de don Pedro de Inguanzo y Rivera, Cardenal Primado de España-
lOS.- Hija del Capitán don Alvaro de Valdés Quirós nacido en Oviedo el 26 de septiembre de 

1665 y casado en Navia el 27 de abril de 1699 con Beatriz de Navia Bolaño de Castro, de la Casas de 
Lienes (Navia) y nieta por línea paterna del Capitán don Pedro de Valdés Quirós, regidor de Oviedo, 
Avilés y Labiana que testo en Ovicdo el 2 de mayo de 1674 y casado en segundas nupcias con doña 
Antonia de Navia Osario. 



30 DOLORES DUQUE DE ESTRADA Y FERNANDO DE ALÓS 

IX.- DON JOSÉ DE MIER Y BERMÚDEZ, nació en la Espriella el 22 de agosto de 
1792, bautizado en la parroquia de Hontoria. Falleció en Buelna el 26 de enero de 
1862, habiendo testado en Villahormes, ante Miguel Gutiérrez Collado, el 23 de 
octubre de 1851 106

• Por este testamento deja mejorada en el tercio y quinto a su hija 
Amalia, con la única condición de que cuide a su criada. Deja como sus univer­
sales herederos a su hija doña Amalia y a su nieta doña Ramona Junco y Mier. 

Había casado en Oviedo, en las casas del Marqués de Vista Alegre, el 16 de 
enero de 1822 con DOÑA VICENTA ANTAYO Y HEREDIA, fallecida en Buelna el 2 
de mayo de 1825, al dar a luz a su hija Vicenta, y sepultada el día 4 en la Capilla 
del palacio de La Espriella. Era hija de don Vicente Antayo Bermúdez, marqués 
de Vista Alegre, General del Ejército, bautizado en Cerceda (concejo de Piloña) el 
10 de febrero de 1753, y de doña Catalina Heredia Tineo107

, fallecida en Oviedo el 
18 de noviembre de 1826, nieta por línea paterna de don Antonio Agustín de Anta­
yo y Monterde)(~, I marqués de Vista Alegre109

, fallecido en Oviedo (San Tirso) el 
19 de junio de 1794, bajo testamento otorgado ante Antonio Alvarez Santillano y 
de Teresa Bermúdez Alonso Rivero110

; y por la materna de don Antonio de Heredia 
y Velarde y de doña.Juana de Tineo y Ulloa. Tuvieron por hijas a: 

1.- DOÑA AMALIA DE MIER Y ANTA YO, por quien continua la línea. 
2.- DOÑA VICENTA DE MIER Y ANTAYO, casada con don PEDRO JUNCO Y 

PRIETO. Tuvieron por hija a: 
A) DOÑA RAMONA JUNCO Y MIER, que falleció a la edad de dieciocho 

meses. 

106.- A.M. Llanes, Sección de Protocolos, Caja 341, fol. 157 
107.- A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 9.820, n° 2. Real Licencia para casar expedida el4 de 

febrero de 1797. 
108.- Regidor perpetuo del Concejo de Piloña y de la Ciudad de Oviedo, Señor del Coto de Bias 

y de las casas de Anta yo de Rubianes y del Coto Jurisdiccional de Biyao en Piloña. Hijo de don Isi­
dro de Antayo Duque de Estrada, nacido en México el año 1723, Jefe de Escuadra de la Real Arma­
da y de doña Teresa Bermúdez Rivera. Nieto paterno del Capitán don Bernardo Antayo y de doña 
Ignacia Monterde Antillón. 

109.- A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 11.755. Concesión por decreto del 29 de octubre de 
1760 con la denominación de vizconde de Sotiello. y Marqués de Vistalegre en lugar del título de 
Nápoles que se había concedido a don Isidro de Antayo su padre. 

110.- Dueña y Señora de las Casas de Rozes y Sofelguera. Era hija de don Roque Bermúdez Ri­
vera, Regidor Perpetuo del Concejo de Piloña y señor de las Casas de Sofelguera y Espinaredo, y de 
doña Teresa de Rivera Gómez de la Madriz, nacida en Llanes el 15 de octubre de 1692 y que había 
casado en primeras nupcias con don Juan de Mendoza Pariente 1 Marqués de Deleitosa. 
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Repostero con las armas de Bernaldo de Quirós. 
Casa-palacio de la Espriella. 

X.- DOÑA AMALIA DE MIER Y ANTAYO nace en Hontoria el 14 de enero de 
1824 y es bautizada al día siguiente. Falleció en Llanes el 9 de agosto de 1896111 y 
fue sepultada en Llanes. Casó en Villahormes, con dispensa de 3er. y 4° grado de 
consanguinidad, el 10 de noviembre de 1849 con DON JosÉ BERNALDO DE QUIRÓS 
Y PEÓN, nacido en Oviedo el 28 de septiembre de 1817 y bautizado en la parroquia 
San Tirso el 1 de octubre. Fallecido en Madrid el 29 de enero 1901. Doctor en 
Jurisprudencia por la Universidad de Madrid, Alcalde de Llanes, Juez Municipal y 
Diputado Provincial en cinco elecciones. Hijo de don Francisco Bernaldo de Qui­
rós y Bermúdez112

, bautizado en Pola de Lena (Asturias) el 24 de agosto de 1793. 
Testó en Pola de Lena ante Pedro Antonio de Hazas el 8 de diciembre de 1855, 
casado en el convento de San Francisco de Villaviciosa el 28 de junio de 1814 y de 
doña Juana Peón y Vereterra, nacida en Llanes el 23 de agosto de 1794113

, fallecida 
en Oviedo en 1824. Nieto por línea paterna de don Antonio Bernaldo de Quirós y 

111.- A.P.Llanes, Libro VII de Defunciones, fol. 185. 
112.- Casó en segundas nupcias con su cuñada doña Concepción Peón. 
113.- A.P.Llanes, Libro XIV de Bautismos, fol. 336v. 
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Ruiz de Junco11
\ que testó en Pola de Lena el 25 de enero de 1804 y de doña 

Rosalfa Bermúdez Pardiñas, y por línea materna de don Pedro Peón Heredia, Se­
ñor de la Torre de la Pedrera, Coronel del Ejército, que testó en Villaviciosa el 12 
de marzo de 1842, y de doña María Luisa Vereterra y Rivero 11S, bautizada el 14 de 
abril de 1774, en la Parroquia Santa María del Castillo de Medina del Campo, 
fallecida en Villaviciosa el 7 de julio de 1804 y sepultada en la Parroquia de San 
Martín. Tuvieron por hijos a: 

1.- DOÑA ROSA BERNALDO DE QUIRÓS Y MIER, nacida en Villahormes el 12 
de septiembre de 1854. 

2.- DON FEDERICO BERNALDO DE QUIRÓS Y MIER, por quien continua la .. 
línea. , 

3.- DON RAFAEL BERNALDO DE QUIRÓS Y MIER, nacido en Villahormes el 9 de 
febrero de 1861, fallecido en la Carua (Concejo de Llanes) el 12 de octubre de 
1927116

• Casado en Llanes el 1 de septiembre de 1888117 con DOÑA MARÍA DE LA 
CONSOLACIÓN BUSTILLO Y MENDOZA, marquesa de los Altares, nacida en Madrid 
el 9 de octubre de 1870 y bautizada en la parroquia de San Martín el 11 del mismo 
mes y año. Fallecida en Madrid el 21 de octubre 1913. Aunque en su partida de 
bautismo figura con unos padres ficticios, en realidad era hija adulterina de doña 
Consolación de Porres y Mendoza, y de don Cayetano Sánchez Bustillo, Subse­
cretario del Ministerio de Hacienda, Diputado en varias Legislaturas, Senador por 
Asturias, Presidente de la Comisión General de Presupuestos del Congreso, Direc­
tor del Banco de España, del Hipotecario y del Español de Crédito, Presidente de 
la Compañía Arrendataria de Tabacos, Alcalde de Madrid, Consejero de Estado, 
Ministro de Ultramar y de Hacienda, bautizado en Llanes 22 de febrero de 1839, y 
fallecido en Madrid, siendo Ministro de Hacienda, el 14 de septiembre de 1908. 
Tuvieron por hijos a: 

A) DON JOSÉ MARÍA BERNALDO DE QUIRÓS Y BUSTILLO, marqués de los 
Altares, Abogado. Nació en Madrid el 23 de febrero de 1890, su muerte se 
produjo en Madrid 21 de octubre de 1967. Casó en primeras nupcias con 

114.- Hijo de don Tomás Bemaldo de Quirós y Benavides y de doña Josefa Ruiz de Junco y Vi­
llabona, señores de las Casas de Olloniego, Po la de Lena, Soto de Aller, Soto del Rey, Villabona, 
Gobiendes y Leces. 

115.- Hija de don José Joaquín de Vereterra y Agurto, IV marqués de Gastañaga y de doña Fran­
cisca de Rivero y Mendoza, III marquesa de Deleitosa. 

116.- A.P.Llanes, Libro IX de Defunciones, fol. 31 
117.-A.P.Llanes Libro VII de Matrimonios, fol. 232. 
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Rosario N. y en segundas con Carmen N. Sin sucesión 
B) DOÑA MARÍA DE LA CONSOLACIÓN BERNALDO DE QUIRÓS Y BUSTI­

LLO, nacida en Madrid el 9 de marzo de 1891 casada en Llanes el 1 de sep­
tiembre de 1913118

, en la capilla del palacio de Los Altares con DON CESAR 
TORROBA Y GOICOECHEA, nacido en Madrid el 28 de diciembre de 1886, 
hijo de don Felipe Torroba y de doña María de la Concepción Goicoechea. 
Tuvieron a: 

a) DOÑA MARÍA VICTORIA TORROBA BERNALDO DE QUIRÓS, casada 
con DON ALFONSO 0 'DONNELL Y LARA 119

, marqués de Altamira, hijo de 
don Leopoldo O'Donnell y Vargas y de doña Mariana de Lara y de las 
Casas. 

b) DON LUIS TORROBA BERNALDO DE QUIRÓS, fallecido en las Rozas 
(Madrid) el 15 de septiembre de 1993. 

e) DON FELIPE TORROBA BERNALDO DE QUIRÓS 
d) DON RAFAEL TORROBA Y BERNALDO DE QUIRÓS, fallecido en 

Madrid el 29 de julio de 1991. 
e) DON ALVARO TORROBA BERNALDO DE QUIRÓS, fallecido en 

Madrid el 5 de mayo de 1994 casado con DOÑA MARÍA DEL CARMEN 
LÓPEZ ALCÁNTARA. 
C) DoN RAFAEL BERNALDO DE QUIRÓS Y BUSTILLO, nacido en Madrid 

el 17 de abril de 1892, casado con DOÑA ISABEL PARDO DE SANTAYANA Y 
REDONET. Tuvieron por hijo a: 

a) DoN RAFAEL BERNALDO DE QUIRÓS Y PARDO DE SANTAYANA, 
casado con DOÑA TERESA FERNÁNDEZ DE CORDOBA Y CASTAÑEDA, 
Condesa de la Puebla del Maestre, marquesa de Bacares, Grande de Es­
paña 
D) DON LUIS BERNALDO DE QUIRÓS Y BUSTILLO, nacido en Madrid el 

12 de mayo de 1896 y fallecido en el 16 de julio de 1957, casó en Madrid el 
10 de febrero de 1936 con DOÑA MARÍA ANA TACÓN Y RODRÍGUEZ DE RI­
VAS, nacida en Madrid el 23 de noviembre de 1904, fallecida en Madrid el 8 
de noviembre de 1980, V duquesa de la Unión de Cuba y IV marquesa de 
Bayamo. Hija de don Miguel Tacón Calderón, Primer Teniente de Caba­
llería de la Guardia Real, IV duque de la Unión de Cuba y III marqués de 
Bayamo, Maestrante de Ronda, Caballero de la Real Orden de Carlos III, 

118.- A.P.Llanes Libro VIII de Matrimonios, fol. 163v. 
119.- Hermano del duque de Tetuan. 
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Senador del Reino120
, Diputado a Cortes, nacido en Madrid el 9 de no­

viembre de 1871, bautizado en la parroquia de San Sebastián el día 11 del 
mismo mes y año, fallecido el 6 de enero de 1937 en Salamanca, y de doña 
María del Rosario Rodríguez de Rivas y de la Gándara, Dama de la Orden 
de María Luisa y de la Real Maestranza de Caballería de Ronda, nacida en 
Biarritz (Francia) el 11 de agosto de 1881 y fallecida en Madrid el 11 de 
septiembre de 1963, que habían casado en Madrid en San Jerónimo el Real 
el 26 de junio de 1903. Nieta paterna de don Bernardo Luis Tacón y 
Hewes121

, 111 duque de la Unión de Cuba y 11 marqués de Bayamo, Marino, 
Gran Cruz de la Orden del Mérito Naval, Senador del Reino122

, Gentil­
hombre de Cámara de S.M. con ejercicio y servidumbre, bautizado en Lon­
dres el 2 de julio de 1844, fallecido en Madrid el 15 de febrero de 1914 y de 
doña Matilde Calderón y Vasco, fallecida en Madrid el 12 de septiembre de 
1911, habían casado en Madrid en la parroquia de San Sebastián el 8 de 
enero de 1871. Nieta materna de don Fernando Rodríguez deRivas y Rive­
ra, Conde de Castilleja de Guzmán, Senador del Reino123 y de doña María 
Ana de la Gándara y Plazaola. Tuvieron por hijos a: 

a) DON MIGUEL BERNALDO DE QUIRÓS Y TACÓN, Maestrante de 
Ronda, marqués de Bayamo Nacido en Lisboa el 19 de noviembre de 
1936 casado en Salamanca el 20 de junio de 1968 con DOÑA ALICIA 
CocA Y BoRREGO, nacida en Salamanca el 11 de agosto de 1946, hija de 
don Regino Coca, fallecido en Madrid el 15 de diciembre de 1999 y de 
doña Alicia Borrego. 

b) DOÑA ANA LUISA BERNALDO DE QUIRÓS Y TACÓN, falleció en 
Madrid el 4 de agosto de 1999, sin sucesión. 

120.- Archivo Histórico Senado (en adelante A.H.S.), HIS-0482-06 
121.- Hijo de don Miguel Tacón y García de Lisón, Senador del Reino, Ministro Plenipoten­

ciario, II duque de la Unión de Cuba y 1 marqués de Bayamo, nacido en Popayán (Cuba) el 24 de 
junio de 1809 y fallecido en San Sebastián (Guipuzcoa) el 7 de octubre de 1869, y de doña Francisca 
de Sales Hewes Kent nacida en Boston (U.S.A.), casado en 1838 en Baltimore (U.S.A.). Nieto 
paterno de don Miguel Tacón Rossique, Brigadier de la Real Armada, Gobernador de Popayán, 
Capitán General de Andalucía, de la Isla de Cuba y de las Islas Baleares, Caballero de Santiago, I du­
que de la Unión de Cuba, Caballero del Toisón de Oro, Gran Cruz de Carlos III, Senador del Reino, 
nacido en Cartagena el 10 de enero de 1775 y fallecido en Madrid el 12 de octubre de 1855, y de 
doña Ana Polonia García de Lisón y Soycoli. Casados en Aran juez (Madrid) el 6 de abril de 1806. 

122.- Archivo Histórico Senado, HIS-0482-07 
123.- Archivo Histórico Senado, HIS- 0107-03 



LOS ESPRIELLA DELCONCEJO ASTURIANO DE LLANES 35 

e) DOÑA ESTRELLA BERNALDO DE QUIRÓS Y TACÓN casada en Ciu­
dad Rodrigo, el 5 de abril de 1968 con don Alvaro Fernández-Villaverde 
y Silva, duque de San Carlos, marqués de Pozo Rubio, dos veces Grande 
de España124

• 

d) DOÑA MARÍA DEL MAR BERNALDO DE QUIRÓS Y TACÓN, fallecida 
en Madrid el 27 de diciembre de 1994, casada con DON PATRICIO KIRK­
PATRICK MENDARO, hijo de don Luis Kirkpatric y O'Donnell y de doña 
Blanca Mendaro y Romero. Nieto por línea paterna de don Guillermo 
Kirkpatrick y Ofarrill y de doña Victoria de O'Donnell y Vargas, mar­
quesa de Altamira y por la materna de los III condes de Santa Teresa. 

e) DON GABRIEL BERNALDO DE QUIRÓS Y TACÓN 
E) DOÑA MARÍA DE LA SALUD BERNALDO DE QUIRÓS Y BUSTILLO, naci­

da en 26 de marzo de 1898, casó en primeras nupcias con DON RAMÓN 
BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES, su primo, de quien se hablara más 
adelante y en segundas con DON JOSÉ MANUEL SÁNCHEZ ARJONA DE VE­
LASC0125. 

F) DON FERNANDO BERNALDO DE QUIRÓS Y BUSTILLO, nacido en Llan­
es el 23 de julio de 1907 y bautizado el 2 de agosto siguiente126

, murió joven. 
G) DON CARLOS BERNALDO DE QUIRÓS Y BUSTILLO, nacido en Llanes el 

31 de mayo de 1911, siendo bautizado el 21 de junio127
, falleció en Madrid el 

7 de marzo de 1969 y fue enterrado en Llanes128 . Casó en Madrid el 27 de 
octubre de 1941, con DOÑA IsABEL MELGAR129, hija de don Manuel Melgar 
y Álvarez Abreu, Teniente Coronel de Artillería y de doña Angeles Escrivá 
de Romanf Fernández de Córdoba. Con descendencia. 
4.- DON JOSÉ BERNALDO DE QUIRÓS Y MIER, nacido en Llanes el 22 de 

mayo de 1865 y bautizado el 24 del mismo mes 130
• Murió niño. 

5.- DON FRANCISCO BERNALDO DE QUIRÓS Y MIER, nacido y bautizado en 
Llanes el 2 de noviembre de 1867 131

• Murió en Llanes el 12 de enero de 1924132
• 

Tuvo una natural hija llamada Amalia. 

124.- GÓMEZ DE OLEA, Javier. Opus cit. 
125.- SAIAZAR Y ACHA, Jaime, La historia de una familia extremeña: Los Sánchez Arjona. 
126.- A.P.Llanes Libro XXI de Bautismos, fol. 371. 
127.- A.P.Llanes Libro XXII de Bautismos, fol. 213. 
128.- A.P.Llanes Libro VII de Defunciones, fol. 10. 
129.- Viuda de don Fernando Carvajal y Santos Suárez, marqués de Goubea. 
130.- A.P.Llanes Libro XIX de Bautismos, fol. 139 
131.- A.P.Llanes Libro XIX de Bautismos, fol. 222. 
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6.- DOÑA ESTEFANÍA BERNALDO DE QUIRÓS Y MIER fallecida en Coviella 
(Concejo de Cangas de Onís) el 26 de abril de 1919. Casó en Coviella, parro­
quia de Triongo el 17 de enero de 1878133 con DON RAMÓN DE F AES Y BERNAL­
oo DE QUIRÓS Licenciado en Derecho y Diputado provincial cuatro veces. Na­
tural de Pola de Lena, fallecido en Coviella el 19 de noviembre de 1895, a los 
75 años de edad. Hijo de Matías Faes Valdés, natural de Caravanzo y de Carlo­
ta Bernaldo de Quirós, natural de Pola de Lena. Tuvieron por hija a: 

A) DOÑA AMALIA DE FAES Y BERNALDO DE QUIRÓS que casó con DON 
JOSÉ V ALDÉS ARMADA. 
5.- DOÑA ADELAIDA BERNALDO DE QUIRÓS casada en LLanes el 30 de 

enero de 1875134 con DON JosÉ MARÍA SARO Y ROJAS, Licenciado en Derecho, 
Alcalde de Llanes, Diputado provincial. Nacido en Llanes el 3 de mayo de 
1846135

, fallecido en Llanes el 1 de febrero de 1899136
• Hijo de Francisco Saro 

Quintanilla, nacido en Abadilla (Santander) el 3 de octubre de 1818, fallecido 
en Llanes el 22 de diciembre de 1901 137

, casado en Llanes el 1 de septiembre de 
1841 con Josefa Rojas Merino. Nieto paterno de José Saro Rodríguez y de 
María Quintanilla Santiago y materno de Ignacio Rojas Bujedo y de Teresa Me­
rino Fernández. Tuvieron por hijos, todos nacidos en Llanes a: 

A) DON JOSÉ MARÍA DE SARO Y BERNALDO DE QUIRÓS, nacido el 24 de 
enero de 1876138 casado con su prima DOÑA RITA DÍAZ ÜRDÓÑEZ Y BAILLY 
el 3 de agosto de 1911, fallecida en Oviedo 25 de febrero de 1968, hija de 
don José Díaz-Ordóñez y Escandón139 y de doña Amalia Bailly y Bernaldo de 
Quirós, nieta paterna de Víctor Díaz-Ordóñez Suárez140

, nacido en Oviedo el 
27 de julio de 1808, Regidor perpetuo de Oviedo y Diputado provincial por 
el concejo de Aller, casado en Cofiño (concejo de Parres) el 13 de mayo de 

132.- A.P.Llanes Libro VII de Defunciones, fol. 382. 
133.- Apuntado en el A.P.Llanes Libro VII de Matrimonios, fol. 161. 
134.- A.P.Llanes, Libro VII de Matrimonios, folio 130. 
135.- A.P.Llanes Libro XVII de Bautismos, folio 183. 
136.- A.P.Llanes Libro VII de Defunciones, folio 240. 
137 .-A.P.Llanes Libro VII de Defunciones, folio 303. 
138.- A.P.Llanes. Libro XIX de Bautismos, folio 491. 
139.- Su hermano Salvador, Caballero de Santiago. A.H.N. OO.MM., Santiago, Exp. 530. 
140.- Hijo de Francisco Díaz Ordóñez Menéndez, nacido en San Martín de Soto el 14 de abril de 

1762, casado en Pravia ell4 de junio de 1799 con Antonia Suárez Prendes, 
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1840, con Antonia Escandón Lue' 41
, nacida en el concejo de Parres el 18 de 

septiembre de 1806, nieta materna de doña Rosalía Bernaldo de Quirós y 
Peón y de don Augusto Bailly y D'Ornais. De este matrimonio nacen: 

a) DON JosÉ MARÍA SARO Y DfAZ-ÜRDÓÑEZ, Diplomático 
b) DOÑA MARÍA DE DoLORES SARO Y DfAZ-ÜRDÓÑEZ casada con 

DON FELIPE MORALES. Con sucesión. 
e) DON JULIO SARO Y DÍAZ ÜRDÓÑEZ, casado con DOÑA MARÍA BER­

NALDO DE QUIRÓS Y GUTIÉRREZ, hija de los marqueses de Argüelles de 
los que se hablará más adelante. 

d) MARÍA COVADONGA SARO Y DÍAZ ÜRDÓÑEZ, nacida el 3 de di­
ciembre de 1918. Casada en Oviedo el 3 de diciembre de 1948 con DON 
SALVADOR SÁENZ DE HEREDIA Y ARTETA142

, Funcionario del Cuerpo 
General Técnico de la Administración, nacido en Madrid el 30 de mayo 
de 1918143

, fallecido en Madrid el 30 de septiembre de 1981, hijo de don 
Gregario Sáenz de Heredia y Suárez de Argudín, nacido el 29 de julio de 
1876 y fallecido el 7 de noviembre de 1936, casado con doña María Ar­
teta y Goñi. Nieto paterno de don Gregario Sáenz de Heredia y Tejada, 
Caballero de Santiago'44

, bautizado en Alfara el 25 de mayo de 1819, 
casado en Cuba con doña Ángela Suárez de Argudín'45 

e) DOÑA MARÍA JEsús SARO Y DÍAZ 0RDÓÑEZ146 nacida en Oviedo 20 
de diciembre de 1924, casada en Oviedo el 30 de abril de 1945, con DON 
FRANCISCO CONDE GARCÍA, nacido en Burgos el 3 de diciembre de 
1908, fallecido en Bonn (Alemania), en diciembre de 1974, siendo 
Embajador de España. Hijo de Florentino Conde y Martfnez y de Car­
men García, ambos naturales de Burgos. Nieto paterno de Esteban Con­
de, natural de Villaverde Peñahorada y de Nemesia Martfnez, natural de 

141.- Hija de Salvador Escandón Antayo, Brigadier de los Reales Ejércitos, nacido el 13 de octu­
bre de 1772, casado en Lastres, el 20 de octubre de 1776 con Irene Lué Nicola, nacida en Lastres el 
20 de octubre de 1776, nieta por línea paterna de Miguel Escandón Noriega, nacido en el 20 de no­
viembre de 1794, casado en Oviedo el 7 de agosto de 1771, con María Antonia Anta yo y Berrnúdez. 

142.- Archivo Dirección General de Costes de Personal y Pensiones Públicas (en adelante 
A.P.P.), Sig. 0-10-26219-08-00 

143.- Registro Civil de Buenavista (Madrid), T. 179, pág. 2 
144.- A.H.N. OO.MM. Santiago, Exp. 413 Mod. 
145.- Hermana del I marqués de Casa Argudín. 
146.- A.P.P. Sig. 0-34-43313-15-00 
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Burgos y por la materna de Claudio García y de Tiburcia Medina natura­
les de Burgos. Con descendencia. 

f) DOÑA MARÍA DEL CARMEN SARO Y DÍAZ ÜRDÓÑEZ. 
B) DON FRANCISCO JOSÉ DE SARO Y BERNALDO DE QUIRÓS, nacido el 

29 de octubr~ de 1877147
, casado en Llanes el 5 de agosto de 1903148 con 

DOÑA FELICIA POSADA AMIEVA natural de Pendueles, hija de don José de 
Posada y de doña Rosa Amieva. Con sucesión. 

C) DON RAMÓN GABRIEL DE SARO Y BERNALDO DE QUIRÓS, nacido el 
15 de marzo de 1880149

, fallecido el 16 de marzo de 1885150
• 

D) DON ELOY RAFAEL DE SARO Y BERNALDO DE QUIRÓS, nacido el 2 de 
noviembre de 1883151

, fallecido el27 de junio de 1884152
• 

E) DOÑA AMALIA DE SARO Y BERNALDO DE QUIRÓS, nacida en Llanes el 
11 de junio de 1887153 fallecida en la misma población, el 26 de abril de 
1966. Había casado el 8 de septiembre de 1910154 en Llanes con DON Juuo 
PIERNAS Y DE TINEO, V marqués de Vista Alegre y 111 barón de la Vega de 
Rubianes, Agente de Cambio y Bolsa, Gobernador Civil, quien falleció en 
Llanes el 6 de Octubre de 1952. Era hijo de don Julio Piernas Hurtado, 
Doctor en Derecho y Catedrático de Hacienda en la Universidad Central, 
nacido el 17 de abril de 1843 y fallecido el 26 de febrero de 1911, casado el 
19 de julio de 1878, con doña Presentación de Tineo y Unquera, IV 
marquesa de Vista Alegre y II baronesa de la Vega de Rubianes, nacida el 
21 de noviembre de 1852 y fallecida el 6 de noviembre de 1931.Era nieta 
materna de don José Tineo y Martfnez de Azpillaga155

, quien casó el 12 de 
noviembre de 185P56 con doña María del Portal Unquera y Antayo157

, nacida 

147.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, folio 42v. 
148.- A.P.Llanes Libro VIII Matrimonios, fol. 67. 
149.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, folio 109v. 
150.- A.P.Llanes. Libro VI de Defunciones, folio 384. 
151.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, folio 199. 
152.- A.P.Llanes. Libro VI de Defunciones, folio 375. 
153.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, folio 302v. 
154.- A.P.Llanes. Libro VIII de Matrimonios, fol. 143 
155.- Hijo de don Pedro de Tineo y Montero de Espinosa y de doña Trinidad Martínes del Monte 

y de Azpillaga 
156.- Real Licencia para contraer malrimonio 27-10-1851. AHN. Consejos, Leg. 8.969, a. 

1851, n° 196 
157.- Hija de don José de Unquera Antayo casado el 10 de noviembre de 1822 con doña Juana 

Antayo y Heredia, marquesa de Vista Alegre, bautizada en San Isidoro y fallecida en la misma 
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el 7 de septiembre de 1828 y fallecida el 29 de septiembre de 1852, hermana 
del Marqués de Vista Alegre, Barón de la Vega de Rubianes .. 
6.- DoN EUDOXIO BERNALDO DE QUIRÓS, Abogado, Diputado provincial. 

Falleció soltero a los 43 años de edad, el 19 de noviembre de 1903158
• Tuvo un 

hijo natural con doña María Han o Bustillo y Pérez, natural de Santander, llama­
do José Eduardo Eudoxio que nació en Llanes y fue bautizado el 6 de junio de 
1885159

• 

7.- DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN BERNALDO DE QUIRÓS, natural de Vi­
llahormes, casada con DON ANTONIO PELA YO Y LÓPEZ, hijo de don Ramón 
Pelayo, natural de Pola de Siero y de doña Rafaela López, natural del Valle de 
Pas. Tuvieron por hijos a Antonio María, nacido en Llanes el 4 de septiembre 
de 1887 y bautizado el día 24160 y a Acisclo que murió a los 25 años en Llanes 
el 13 de febrero 1907161

• 

8.- DON JOSÉ BERNALDO DE QUIRÓS, Alférez de Navío fallecido el 19 de 
enero de 1897 a los 23 años. 

9.- DON FRANCISCO BERNALDO DE QUIRÓS, Licenciado en Derecho, falleci­
do en Llanes el 12 de enero de 1924. Casó en Llanes el 1 de febrero de 1907162 

con DOÑA MARÍA TRINIDAD SARO GÓMEZ, nacida en Llanes el 31 de mayo de 
1886 y bautizada en su parroquia el 2 de junio siguiente163

, fallecida en Llanes 
el 17 de enero de 1925. Hija de don Antonio S aro y S aro, natural de Abadilla y 
de doña Leonor Gómez Llera, natural de Parres. Nieta paterna de Eleuterio 
Saro Rodríguez y María de los Dolores Saro Quintanilla naturales, él de Pinilla 
de Cayón y ella de Abadilla. Abuelos maternos, Juan Gómez Cué y Paulina 
Llera Abarca, naturales, él de Barro y ella de Posada. Tuvieron por hija a: 

A) DOÑA AMALIA BERNALDO DE QUIRÓS Y SARO, fallecida en Oviedo el 
2 de abril de 1995, casada con DON APOLINAR RATO y RODRÍGUEZ SAN 
PEDRO, fallecido en Madrid el 14 de junio de 1988. Hijo de don José María 
Rato y Du-Quesne, abogado, nacido en la Habana el 16 de agosto de 1866, 
falleció en Málaga el 1 de agosto de 1922, siendo enterrado en Caldones, 

parroquia el 13 de diciembre de 1875, hermana de Vicenta Antayo y Heredia (ver IX), hermanas 
ambas de don Luis Unquera y Antayo, V Marqués de Vista Alegre, fallecido sin sucesión en 1893 

158.- A.P.Llanes. Libro VII de Defunciones, fol. 337. 
159.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, fol. 240v. 
160.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, fol. 308v. 
161.- A.P.Llanes. Libro VII de Defunciones, fol. 393. 
162.- A.P.Llanes. Libro VIII de Matrimonios, fol. 117 
163.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, fol. 269v. 
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(Asturias). Casado en Madrid 30 de enero de 1893 con Doña Concepción 
Rodríguez San Pedro y Alvargonzález, nacida en Madrid el 20 de diciembre 
de 1870 y bautizada en la Parroquia de San Luis el día 20, hija de D. Fausti­
no Rodríguez San Pedro y Diaz de Argüelles, Senador del Reino164

, nacido 
en Gijón el 29 de julio de 1833 y de doña María Alvargonzález y Menéndez 
del Pino, natural de Gijón, Nieto por línea paterna de don Apolinar Rato y 
Hevia165

, Auditor de Guerra, nacido en Villaviciosa el 23 de julio de 1829. 
Emigra a Cuba y casa en la Habana el 6 de julio de 1842 con doña Ana Du­
Quesne y O'Farril, fallecida en Madrid el 9 de diciembre de 1890166

• Nieta 
paterna de don Joaquín Rodríguez San Pedro 16

\ nacido en Grado el 11 de 
enero de 1795 y de doña Josefa Díaz Argüelles168

, natural de Gijón y nieta 
materna de don José Alvargonzález y María Salome Menéndez del Pino, 
ambos naturales de Gijón. Tuvieron por hija a: 

a) Doña MARÍA DE LA SOLEDAD RATO Y BERNALDO DE QUIRÓS, 
casada con DON FÉLIX CASO DE LOS COBOS Y V ALDÉS. Sin descen­
dencia. 

XI.- DON FEDERICO BERNALDO DE QUIRÓS Y MIER, nacido en La Espriella el 
11 de febrero de 1858, fallecido en Madrid el 9 de Diciembre de 1929 bajo testa­
mento ológrafo formalizado con fecha 24 de octubre de 1924. Diputado Provincial 
por Llanes. En el año 1885 fue nombrado Vicepresidente de la Comisión Provin­
cial de Socorros y se le concedió la Cruz de Beneficencia. Senador del Reino169 por 
la provincia de Pinar del Río (Cuba) en los años 1891 a 1898. Formó parte del pri­
mer consejo de Banco Hispano Americano. En el año 1904 fue nombrado Gentil­
hombre de Cámara de S.M. el Rey Alfonso XIII con ejercicio y servidumbre. Di­
putado a Cortes como miembro del Partido Conservador en los años 1907, 1916 y 
1918. Casó en la capilla de la Espriella el 27 de diciembre de 1887 con DOÑA 

164.- A.H.S. Exp. HIS-0386-05 
165.- Hijo de don José María de Rato Argüelles Fernández Barbado, nacido en Gijón, fallecido 

en Madrid el 22 de diciembre de 1875, que casó en Gijón el 2 de octubre de 1826 con Rafaela Hevia 
Balbín, nacida en Villa viciosa y fallecida en Oviedo 2lde junio de 1854. 

166.- Hija de don Jerónimo Du-Quesne Roustau, conde de Du-Quesne, y de doña María Josefa 
O'Farril Herrera 

167.- Hijo de José Rodríguez San Pedro y Teresa González Castro. 
168.- Hija de Antonio Díaz Argüelles y María Ignacia Suárez del Villar. 
169.- A.H .S. HIS-0064-09 
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MARÍA JoSEFA ARGÜELLES DÍAZ, Marquesa de Argüelles, Grande de España170
, 

nacida en la Habana (Cuba) el 14 de mayo de 1869 y fallecida en Sevilla el 27 de 
octubre de 1947, bajo testamento otorgado en Madrid ante don José González 
Palomino el 19 de junio de 1941. Hija de don Ramón Argüelles Alonso171

, I Mar­
qués de Argüelles172

, nacido en Garaña (Asturias) el 22 de septiembre de 1832 y 
fallecido el 22 de mayo de 1900, casado en Guane (Cuba) el 20 de mayo de 1868 
con doña María Rosario Díaz y Díaz Pimienta, nacida en Guane el 10 de abril de 
1852 y fallecida en su casa de la Ribera en Pría (Asturias) el 19 de agosto de 1877. 
Nieta paterna de José Argüelles Villa y de Josefa Alonso Martínez. Tuvieron por 
hijos a: 

1.- DOÑA AMALIA BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES. Nació en Llanes el 
23 de septiembre de 1888173

, fallecida en Madrid el 30 de septiembre de 1936, 
casó en primeras nupcias el 1 de enero de 1908 con DON MANUEL LIÑÁN Y 
LEóN, natural de Madrid, fallecido en Llanes el 18 de septiembre de 1909174

, 

hijo de don Manuel Liñán y doña Luisa Antonia León. Tuvieron por hijos a 
doña María Luisa y a don Antonio Liñán Bernaldo de Quirós, nacido en Llanes 
el 25 de mayo de 1909 y bautizado el 31 del mismo mes 175

, fallecido en Madrid 
el 20 de febrero de 1926. Ambos fallecidos sin sucesión. 

En segundas nupcias casó el 8 de septiembre de 1915, con DON AUGUSTO 
DíEZ ÜRDÓÑEZ Y BAILLY176

, conde de San Antolín de Sotillo177
, nacido en Ovie­

do el 10 de mayo de 1890. 
De este segundo matrimonio nació doña Josefa Díaz Ordóñez y Bernaldo de 

Quirós, fallecida en Villabona (Asturias) el 12 de mayo de 1919 y sepultada el 
día 14 del mismo mes y año en Villahormes. 

2.- DON RAMÓN BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES, nació en Llanes el 5 
de diciembre de 1889178

, fallecido a los 29 años en Madrid el 3 de marzo de 
1919179

, que casó en la capilla del palacio de Los Altares (Pancar, concejo de 

170.- Concesión de la Grandeza de España, el 28 de julio de 1897. 
171.- ALÓS, Fernando de y DUQUE DE ESTRADA, Dolores. Opus cit. págs. 106 y ss. 
172.- Concesión el28 dejulio de 1897 
173.- A.P.Lianes. Libro XX de Bautismos, fol. 342v. 
174.- A.P.Llanes. Libro VIII de Defunciones, fol. 54. 
175.- A.P.Llanes. Libro XXII de Bautismos, fol. 107. 
176.- Su ascendencia fue tratada en X.S.A). 
177.- Rehabilitado en el año 1922. 
178.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, fol. 373. 
179.- Parroquia de Hontoria, Libro III Difuntos, fol. 128 
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Llanes) el 1 de septiembre de 1917180 con su prima DOÑA MARÍA DE LA SALUD 
BERNALDO DE QUIRÓS Y BUSTILL0 181

• Tuvieron por hija a doña María de la 
Salud Bernaldo de Quirós y Bernaldo de Quirós, fallecida en Madrid y sepulta­
da en La Espriella, Villahormes el 2 de marzo de 1919. 

3.- DON FEDERICO BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES, nació en Llanes el 
8 de febrero de 1891m. Sucedió a su madre en el título de marqués de Argüe­
lles183. Casó con doña Carmela Gutiérrez y Corcuera184, nacida en la Habana el 
19 de agosto de 1891 y finada en San Sebastián el 30 de agosto de 1940, hija de 
Manuel Gutiérrez y de Altaquaica Corcuera. Tuvieron por hijas a: 

A) DOÑA MARÍA DEL CARMEN BERNALDO DE QUIRÓS Y GUTIÉRREZ, 
nacida el 28 de noviembre de 1921. Sucedió a su padre en el título de Mar­
qués de Argüelles, el 18 de noviembre de 1981. Casó el 3 de enero de 1946 
con DON MANUEL lBÁÑEZ PICO, nacido en Madrid el 30 de abril de 1921, 
hijo de don Manuel Luis Ibáñez Ruiz, abogado, nacido en Santander en 
1894, y de doña María Pico Rivas nacida en Madrid el 22 de mayo de 1897. 
Nieto por línea paterna de don Luis Ibáñez Posada185, nacido en Colombres 
el 24 de agosto de 1845, fallecido en Madrid el 16 de enero de 1935 y de 
doña Prudencia Ruiz Ibáñez fallecida el 30 de julio de 1913, casados el 20 
de marzo de 1886 en Colombres186. Tuvieron por hijos a: doña María Isabel, 
Condesa de San Antolín de Sotillo casada con don Rafael Gasset y Muñoz­
Vargas, a doña Ana casada con don Rafael La Fuente y a don Manuel Igna­
cio, marqués de Argüelles, Grande de España, casado con doña María Suá­
rez Infiesta187 . Todos ellos con sucesión. 

B) DOÑA MARÍA BERNALDO DE QUIRÓS Y GUTIÉRREZ, nacida en Madrid 
el 18 de julio de 1923, que casó con DON JULIO SARO Y DfAZ ÜRDÓÑEZ, 
con sucesión. 

180.- A.P.Llanes. Libro VIII de Matrimonios, fol. 186v. 
181.- Ver N° X, 3. 
182.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, fol. 402. 
183.- Sucedió a su madre por premuerte de su hermano don Ramón, que lo hizo sin descen-

dencia. (ver N° XI, 2). 
184.- En primeras nupcias había casado con Agustín Luque y tuvo un hijo llamado Agustín. 
185.- Fundador y Presidente del Consejo del Banco Hispano Americano. 
186.- Casaron con dispensa eclesiástica por ser tío y sobrina. Doña Prudencia había casado en 

primeras nupcias con don Celedonio Noriega Sordo. ALOS, Fernando y DUQUE DE ESTRADA, Ma 
Dolores, Opus cit. Págs. 167 y ss. 

187.- ALOS, Fernando y DUQUE DE ESTRADA, M a Dolores, Opus cit. Págs. 105 y ss. 
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C) DOÑA ANA BERNALDO DE QUIRÓS Y GUTIÉRREZ casada con DON 
ENRIQUE PRADA, con sucesión. 
4.- DON JOSÉ MARÍA BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES, que sigue. 
5.- DOÑA ROSARIO BERNALDO DE QUIRÓS ARGÜELLES, nació en Llanes el 

17 de junio de 1892, siendo bautizada el 24188
, caso en Llanes el 17 de julio de 

1915189 con DON ERNESTO LUQUE MARAVER, Coronel de Caballería, Agregado 
Militar en la corte del último Zar de Rusia, Gobernador Militar de Cáceres, na­
cido en Madrid el 15 de abril de 1883, hijo de don Agustín Luque y Coca y de 
doña María de la Concepción Maraver y López de Raro. Sin sucesión. 

6.- DOÑA MARÍA BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES, nació en Üviedo el 
27 de octubre de 1893, fallecida en Santander el 5 de marzo de 1984, casada en 
Madrid el 1917 con DON JUAN NÁRDIZ ÜRUÑA, militar, Barón de VellP90

, naci­
do en Santander el 27 de octubre de 1893. Hijo de don Juan Nárdiz y Alegría, 
nacido el 1 O de julio de 1867, fallecido en Solares el 24 de octubre de 1935 y 
de doña Francisca de Oruña. Nieto paterno de don Juan Nárdiz y Mezeta, naci­
do el 2 de enero de 1848 y fallecido el 6 de abril de 1906, casado el 21 de julio 
de 1866 con doña Micaela de Alegría y Ruiz, y por la materna de don Romual­
do de Oruña Miranda y de doña Catalina Ruiz de Loizaga. Fueron padres de: 

A) DON JUAN NÁRDIZ BERNALDO DE QUIRÓS, militar, casado con DOÑA 
MARÍA DOLORES PINO. Con sucesión. 

B) DON ENRIQUE NÁRDIZ BERNALDO DE QUIRÓS, barón de Velli, Te­
niente Coronel de Artillería, fallecido en Madrid el 1 de noviembre de 
1995, casado con DOÑA MARÍA ANTONIA PRADO Y VEGA DE SEOANE. 
Con sucesión. 
C) DON FEDERICO NÁRDIZ BERNALDO DE QUIRÓS, casado con DOÑA 

ROSA MARÍA ARRATE. 
D) DON MIGUEL NÁRDIZ BERNALDO DE QUIRÓS casado con DOÑA 

BLANCA SECADES. 
F) DOÑA MARÍA DE LA PALOMA NÁRDIZ BERNALDO DE QUIRÓS, bauti­

zada en Llanes el 19 de marzo de 1932191
• Casada con DON JOAQUÍN 

MELGAREJO Y MARTÍNEZ DEL PERAL, marqués pontificio de Melgarejo de 
los Infantes, Caballero del Estamento de la Nobleza de Gerona. 

188.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, fol. 436v. 
189.- A.P.Llanes. Libro VIII de Matrimonios, fol. 173v. 
190.- Título rehabilitado en el año 1917. 
191.- A.P.Llanes. Libro XXIV de Bautismos, fol. 222. 
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7.- DOÑA MARÍA lGNACIA BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES, bautizada 
en Llanes el 4 de septiembre de 1896192

, casada en Madrid en San Jerónimo el 
Real el 4 de febrero de 1927, con DON FRANCISCO ANSALDO Y VEJAR.ANO, 
Aviador. Hijo de don Francisco Ansaldo y Otálora, casado con Real Licencia, 
expedida el 2 de julio de 188919

\ con doña María de la Misericordia Vejarano y 
Cabarrús, vizcondesa. de San Enrique 194

, tftulo en el que sucedió el 5 de octubre 
de 1880. Tuvieron por hijos a: 

A) DON JUAN ANTONIO ANSALDO Y BERNALDO DE QUIRÓS, 111 vizconde 
de San Enrique, nacido en Madrid el 25 de marzo de 1934 casado con DOÑA 
PILAR DE NAVASQUÉS Y BERTRÁN, nacida en Urrugne (Francia) el 3 de oc­
tubre de 1936. Hija de don Emilio de Navasqües y Ruiz de Velasco, conde 
Navasqües195

, Teniente Auditor del Ejército, Embajador de España, Acadé­
mico de Número de la de Jurisprudencia y Legislación, Grandes Cruces de 
Carlos III, Isabel la Católica y Mérito Aeronáutico. Nacido el 24 de marzo 
de 1904, fallecido en Madrid el 10 de marzo de 1976, casado en Hendaya 
(Francia) el 24 de julio de 1935 con doña Elisa Bertrán Pons196

, nacida en 
Barcelona, el 8 de diciembre de 1916. Nieta por línea paterna de don Emilio 
Navasqüés y Sáenz, conde de Navasqües197

, natural de Madrid, Militar, y de 
doña Angel a Ruiz de V el asco y .Pastor198

, natural de Madrid. Nieta por la 
(_ 

materna de don Francisco Bertrán y Musitu199
, natural de Barcelona, Ingenie-

ro, y de doña Joaquina Pons y BofilF00
, natural de Barcelona. 

B) DON JOAQUÍN ANSALDO Y BERNALDO DE QUIRÓS. 
8.- DOÑA MARÍA FERNANDA BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES que 

falleció en Llanes el 29 de mayo de 1906201 a los 20 meses de edad. 

192.- A.P.Llanes. Libro XXI de Bautismos, fol. 58v. 
193.- A.H.N., Consejos suprimidos, Leg. 8.973, a. 1889, n° 77. 
194.- Ver APÉNDICE 3 Condes de Nava de Tajo y vizcondes de San Enrique 
195.- Título Italiano. 
196.- A.P.P. Sig. 0-41-4711-01-00. 
197.- Hijo de don Emilio Carlos Navasqües y González Barnedo y de doña Concepción Sáenz 

Hurtado, naturales de Madrid. 
198.- Hija de don Felipe Bonifacio Ruiz de Velasco y Martínez, natural de Burgos y de doña El-

vira Pastor Martínez, natural de Madrid. 
199.- Hijo don Felipe Bertrán y de doña Elisa Musitu. 
200.- Hija de don Alejandro Pons y doña María Bofill. 
201.- A.P.Llanes. Libro VII de Defunciones, fol. 384. 
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XII.- DoN }OSÉ MARÍA BERNALDO DE QUIRÓS Y ARGÜELLES, nacido en Llanes 
el 1 de junio de 1894, y bautizado el día 9202

, fallecido en Llanes el 18 de abril de 
198F03

, que casó con DOÑA CARMEN CUESTA REIXA, natural de Alburquerque 
(Badajoz), hija de don Segundo Cuesta Haro204

, natural de Vera (Almerfa), falle­
cido en Llanes el 30 de junio de 1956205 y nieta paterna de Juan Cuesta y Carmen 
Haro. Tuvieron por hijos a: · 

1.- DOÑA MARÍA DEL CARMEN BERNALDO DE QUIRÓS Y CUESTA casada en 
Sevilla el 15 de mayo de 1942 con DON PEDRO MARÍA DE ROJAS Y SOLÍS, mar­
qués de Tablantes y conde del Sacro Imperio, Ingeniero Agrícola, Maestrante 
de Sevilla, nacido en Sevilla. Tuvieron por hijos a: 

A) DOÑA MARÍA DEL CARMEN ROJAS Y BERNALDO DE QUIRÓS, marque­
sa de Tablantes, casada con DON JAIME PABLO-ROMERO. Con sucesión. 

B) DOÑA CLEMENTINA ROJAS Y BERNALDO DE QUIRÓS, casada con DON 
CARLOS PERA, Doctor en Medicina. Con sucesión. 

C) DON PEDRO JOSÉ DE ROJAS Y BERNALDO DE QUIRÓS, conde del 
Sacro Imperio, nacido en Sevilla el 5 de abril de 1947 y casado en Madrid el 
3 de enero de 1973, con DOÑA MARÍA DEL ROSARIO MARTÍNEZ DE VILLA­
RREAL Y BAENA, hija de don José Antonio Martínez de Villarreal y Fernán­
dez-Hermosa, Conde de Villarreal con Grandeza de España, Catedrático, 
Gran Cruz de Alfonso X el Sabio y Caballero del Real Cuerpo de la Nobleza 
de Madrid y de la Orden del Santo Sepulcro de Jerusalén, nacido en Madrid 
el 30 de diciembre de 1923, casado en Madrid el 7 de octubre de 1950 con 
doña María del Rosario de Baena y Herrera, nacida en Madrid el 7 de 
octubre de 1925. Con sucesión. 

D) DoN JOSÉ MARÍA DE ROJAS Y BERNALDO DE QUIRÓS, con descen­
dencia. 
2.- DOÑA ÜFELIA BERNALDO DE QUIRÓS Y CUESTA nacida en Madrid el 25 

de mayo de 1922, casada en Llanes el 4 de agosto de 1944206 con DON JAIME 
CoRVERA PRADERA, bautizado en la Catedral de Barcelona el 1 de agosto de 
1918. Hijo de Luis Corvera Puñés y de María Pradera Vutsens. Tuvieron por 

202.- A.P.Llanes. Libro XX de Bautismos, fol. 342v. 
203.- A.P.Llanes. Libro X de Defunciones, fol. 289. 
204.- En segundas nupcias casó con doña Ofelia Liquel. 
205.- A.P.Llanes. Libro X de Defunciones, fol. 84. 
206.- A.P.Llanes. Libro IX de Matrimonios, fol. 56. 
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hija a Ofelia Corbera y Bernaldo de Quirós casada con Francisco Medina 
Roses. Con descendencia. 

3.- DOÑA MARÍA JOSEFA BERNALDO DE QUIRÓS Y CUESTA, que sigue. 
4.- DOÑA LUISA BERNALDO DE QUIRÓS Y CUESTA, nacida en Madrid el 5 

de julio de 1924, casada en Llanes el 27 de diciembre de 196P07 con DON JosÉ 
LUIS FERNÁDEZ-PEÑA GARCÍA, hijo de Mario Fernández Peña y de Asunción 
Garcfa. Tuvieron por hija a doña Magdalena Fernández Peña y Bernaldo de 
Quirós. 

5.- DON JOSÉ BERNALDO DE QUIRÓS CUESTA casado con DOÑA MARÍA DEL 
CARMEN ZUBIZARRETA Y GAVITO, hija de Mariano Zubizarreta Rodrigo, natu­
ral de Burgos bautizado el 7 de octubre de 1896, casado en Llanes el 16 de 
julio de 1926208 con Carmen Gavito Carriedo, natural de Infiesto, bautizada el 9 
de enero de 1903. Nieta paterna de Valentín Zubizarreta y de Angela Rodrigo y 
materna de Angel Gavito y Carmen Carriedo. Con sucesión. 

6.- DON FEDERICO. BERNALDO DE QUIRÓS Y CUESTA, casado con DOÑA 
MARÍA LUISA G. PACHECO. Con sucesión. 

XII.- DOÑA MARÍA JOSEFA BERNALDO DE QUIRÓS Y CUESTA, actual propie­
taria de la casa-palacio de La Espriella, nacida en Ribadesella el 27 de agosto de 
1923 y bautizada el 4 de septiembre, casada en Llanes el 28 de julio de 1947209 con 
DON JOSÉ RAMÓN BARRO CANO, Doctor en Medicina, natural de Madrid. Hijo de 
Antonio Barro y Ramona Cano, naturales de Madrid. Tuvieron por hijo a: 

XIII.- DON JosÉ RAMÓN BARRO Y BERNALDO DE QUIRÓS, nacido en Valdecilla 
(Santander) el 16 de julio de 1950 y bautizado en Llanes el 3 P 10 del mismo mes y 
año. Con sucesión. 

207.- A.P.Llanes. Libro IX de Matrimonios, foi. 189. 
208.- A.P.Llanes. Libro VIII de Matrimonios, fol.260v. 
209.- A.P.Llanes. Libro IX de Matrimonios, fol. 83. 
210.- A.P.Llanes. Libro XXV de Bautismos, fol. 282. 
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APENDICE 1 

liNAJE DE HOYOS 

Lope García de Salazar en sus Bienandanzas e Fortunas dice, el linaje de 
Oyos, su fundamento fue de Villanueva e poblaron en Ovos, cerca de Renos a. La 
Casa solar de Hoyos tenía su asiento muy cerca del pueblo de San Martín de 
Hoyos211

, en un paraje conocido con el nombre de Loma de Hoyos212
, pertene­

ciente a la Merindad de Aguilar de Campóo. La Casa tenía jurisdicción civil y 
criminal sobre los pueblos de San Martín, Hoyos, Término y coto redondo de la 
Cuadra, gozaba de vasallaje del valle de Valdeprado, compuesto de siete lugares; 
igualmente de vasallaje y martinegas, en las nueve villas de Tierra de Campos, es­
pecialmente en las de Piña y Támara. Tenía el derecho de presentación en las igle­
sias de San Martín y de Hoyos y de otras en el obispado de Zamora, teniendo sus 
enterramientos en la capilla mayor de la Colegiata de San Pedro de Cervatós. A 
esta Casa también pertenecía el Alferazgo de la Merindad de Campóo. 

Gracias al expediente que presentó don Martín de la Espriella Estrada, para su 
ingreso en la Orden de Calatrava213

, conocemos como era la casa de la Loma en el 
año 1700. Los Caballeros informantes, que se trasladaron allí para realizar los in­
terrogatorios y cotejos preceptivos, nos la describen así: 

En dicho di a llegamos ala Loma y Casa de Dios, y para executar lo prometido 
en el auto antecedente, reconocimos la dha casa solariega de Oios, la qual tiene 
fosso y contrafosso y Puente levadizo barbac(lna y una Torrefuerte al modo de 
Castrotillo todas seliales de su antiguedad y lustre y ser una de las primeras de la 
merindad de Campo y asmismo reconocimos un escudo de armas, que esta sobre 
la puerta principal de dha casa el qual, segun lo que se divisa, tiene una ancora 
con una flor de lis encima y unos m·milios que dijeron ser las armas que tocan a la 
dha d 0 Phelipa de Oios Abuela Paterna del Pretendiente, y para que conste lo pu­
simos por diligencia y firmamos. 

El escudo que describen no es exactamente igual, al que luego se presenta en el 
mencionado expediente, estribando la diferencia únicamente, en la colocación de 
la flor de lis. 

211.- Hoy provincia de Santander, 
212.- Muy cercano al cementerio actual. 
213 .-A.H.N., OO. MM., Calatrava, Exp. 861. 
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Armas de Hoyos, que figuran en el expediente presentado 
por don Martín de la Espriella Estrada, para su ingreso en la 

Orden de Calatrava 

En la actualidad214 de la Casa solar de los Hoyos, solo se conservan las cuatro 
paredes de su torre, situada en un altozano que domina la entrada al valle. De 
planta cuadrada, tiene unos 120 m2 de superficie, siendo su altura aproximada de 
unos 14 metros. Consta de dos pisos, en el primero solo existe un hueco, situado 
en la cara oeste, que corresponde a la puerta primitiva, compuesta por dovelas 
bien labradas y arco ligeramente apuntado; el segundo piso presenta mas vanos, 
dos aspilleras en los lados norte y este y dos ventanas apuntadas en las restantes 
caras. 

Alrededor de la torre se aprecia fácilmente, por la orografía del terreno, lo que 
fueron los fosos contrafosos, barbacanas y restos de las construcciones, que com­
ponían la casa y solar de Hoyos. Pese a estar declarada Bien de Interés Cultural, 
su estado actual es de total abandono. 

Esta genealogía comienza, con los datos extraídos de los memoriales que pre­
sentaron, don Pedro Bravo Hoyos y Juan Fernando Ortiz de Miaño, a S.M. el 
Rey, con la pretensión de que se les concediese nuevamente el título de Conde de 
Estradas, que a su entender había permanecido unido a la Casa de Solórzano y que 
gozaron sus ascendientes. 

En él se hace relación de todos los servicios que habían sido prestados por sus 
antepasados a la Corona, señalando especialmente, que todos los poseedores de la 
Casa de Solórzano, habían ostentado el título de conde de Estradas y de su juris­
dicción civil y criminal, y que se hallaba en el valle de Hoz, perteneciente al 

214.- HERNÁNDEZ NEVADO, Gerardo. Torres Medievales de la Merindad de Campoo. Cuadernos 
de Campoo, n° 9, 1997. 
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Ayuntamiento de Ribamontán (Santander). Cuando hacen mencwn a la casa de 
Hoyos, la nombran como Infanzona en la Merindad de Campóo, donde tenían, una 
torre fuerte con foso y contrafoso, barbacana y puente levadizo, teniendo juris­
dicción civil y criminal, mero y mixto imperio de las villas de San Martín y 
Hoyos, y la presentación insolidum de los beneficios de estos dos lugares, y el se­
ñorío del lugar de la Calzada donde tienen su fuerte 

Así mismo recalcan, no poder presentar la documentación que avale lo refe­
rido, al haberse destruido el archivo, como consecuencia de un incendio ocurrido 
el 18 de enero de 1526, en las casa de Solórzano, producido por un lamentable 
descuido de sus criados. 

De los informes que se realizan, sobre los memoriales presentados, citaremos 
el redactado por don Joaquín de Vereterra y Valdés, en su calidad de Intendente 
General y Corregidor de la provincia de Burgos. Enviado a la Corte el 3 de marzo 
de 1758, en el dice que sería conforme concederle el título que solicita, en consi­
deración a los muchos servicios prestados por sus antepasados, y que bien pudiera 
ser como conde de Estradas que dicen usaron sus antepasados sin que esto conste 
en ningún documento215

• 

Esta opinión la comparten también otros informantes, recalcando siempre, por 
una parte los grandes méritos de los antepasados y por otra, lo difuso y poco docu­
mentado de las afirmaciones, que se refieren a la posesión del título, opinión que 
nosotros compartimos, en lo tocante a que el condado de Estradas existiera como 
tal en las épocas a que se refieren. 

Comenzamos esta genealogía con: 

I.- Gómez García de Hoyos216
, Caballerizo Mayor de Don Juan II, Corregidor 

de Toledo y Galicia y Poseedor de las Casas de Hoyos, Fresno y Calderón que 
casó con doña María de Rojas y Mendoza, perteneciente a la Casa de Poza. Fundó 
mayorazgos en sus Casas de Fresno, Hoyos, Calderón y Reinoso en el año 1445. 
Tuvieron por hijo a: 

II.- Lope de Hoyos y Mendoza217 Caballerizo Mayor de Don Juan II, casado 
con doña María de Guzmán, de la Casa del Toral. Tuvieron por hijo a: 

215.- A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 9982. 
216.- Citado por nuestro compañero SAlAZAR Y ACHA, Jaime. La Casa del Rey de Castilla y León 

en la Edad Media. Centro de Estudios Políticos y Constitucionales. Madrid 2000. Págs. 309 y 531. 
217.- Nuestro compañero Jaime de Salazar, en su obra antes citada, dice de este personaje en la 

página 531, Tal vez hijo o hermano del anterior, quedando por esta genealogía disipada su duda so­
bre su filiación. 
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III.- Gómez García de Hoyos y Guzmán casado con doña Isabel Castañeda, hi­
ja de Alonso Muñoz Castañeda218

, poseedor de la Casa de Castañeda y de doña 
Isabel Delgadillo, nieta materna de Juan Álvarez Delgadillo, señor de Castrillo, 
guarda y vasallo de Don Enrique II y Don Juan II, y su Alférez Mayor, Mayordo­
mo Mayor del Infante don Fernando de Antequera, Alcaide del alcázar de Murcia, 
fallecido en 1432. Hijo de Lope Ochoa de Avellaneda, señor de los Gumieles y de 
doña Juana Delgadillo. Casó con doña Constanza Fajardo, hija de don Alonso Yá­
ñez Fajardo, Adelantado Mayor del reino de Murcia, y de doña María Quesada, 
señora de Jumilla. 219

• Tuvieron por hija a: 

IV.- María de los Hoyos y Castañeda casada con don Juan Fernández Osorio. 
Hijo de Iñigo Díaz Arcedo y Mendoza y de doña Leonor Osorio y Villarroel. Tu­
vieron por hija a: 

V.- Doña Isabel de Hoyos y Castañeda que casó con don Pedro Fernández de 
Solórzano y Castillo, Muñoz y Camino. Hijo de Pedro Fernández Solórzano, 
Castillo, Muñoz y Camino y de doña Isabel de Guevara que era hija del primer 
matrimonio de don Ladrón de Guevara, Señor de Escalante y Treceño, de la Casa 
de Cevallos, General de la Armada y de Sancha de Rojas y Manrique de la Casa 
de Poza y de Aguilar. Tuvieron por hijos a: 

1) Don Pedro Solórzano que casó con doña María de Escobar, sin sucesión. 
2) Doña María Solórzano, Hoyos y Castañeda, que continua. 
3) Doña Isabel Solórzano y Hoyos, casada con don Juan de Olea, natural de 

Olea, con sucesión. 

VI.- Doña María Solórzano, Hoyos y Castañeda, natural de Solórza.no (Tras­
miera) casada con don Juan Bravo de Sotronca, Inestrosa y Villalobos, de la casa 
de Bravo de Sotronca y de Inestrosa, vecino de las villas de San Martín y de 
Hoyos. Hijo de Gómez Bravo, que sirvió de Maestre de Campo. Nieto de Gutié­
rrez Bravo220

, que sirvió de Coronel. Tuvieron por hijo y sucesor a: 

VII.- Don Pedro Bravo de Hoyos Solórzano, vecino de las villas de San Martín 
y de Hoyos bautizado en Hormigueras (Palencia), un 23 de 1575221

, casado con 

218.- Hijo de Alonso Muñoz Castañeda y de María de Guzmán. 
219.- SAlAZAR Y ACHA, Jaime, Opus cit. Págs. 442 y 511. 
220.- Era hijo de Sancho Bravo, y nieto de Pedro Bravo. 
221.- Falta el mes en que nació, en la copia de la partida inclusa en el expediente de Santiago de 

su nieto. 
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doña Ana de Estrada Manrique de Guevara222
, natural de Estrada, del Val de San 

Vicente (Santander). Hija de don Fernando Duque de Estrada de la Casa de Estra­
da, natural de la villa de Estrada223 y de doña María Manrique de Guevara224, natu­
ral de la villa de Treceño (Santander), abuelos de don Fernando Duque de Estra­
da, I conde de la Vega de Sella. Nieta de don Fernando Duque de Estrada y de 
doña Marquesa de Valdés. Y nieta por línea materna de don José de Guevara y de 
doña María Manrique225

• A la muerte de don Pedro de Hoyos, su mujer Ana de 
Estrada hace una declaración en la fortaleza de San Martín de Hoyos, el 24 de 
septiembre de 1607 ante el escribano Juan Fernández Espejo, en la que dice que es 
viuda de don Pedro Bravo y Solórzano, y que a la muerte de su marido quedaron 
por hijos don Juan y doña Felipa, menores de catorce años. Tuvieron por hijos a: 

Torre de Hoyos, San Martín de Hoyos (Santander) 

222.- Hermana entera de don Fernando Duque de Estrada, Caballero de la Orden de Santiago. 
223.- Hijo de don Fernando de Estrada que sirvió al rey Felipe 11 en la jornada de Inglaterra y de 

doña Marquesa de Valdés. 
224.- Hija de don José Guevara Tovar, marqués de Aguilar, señor de Treceño y de doña María 

Manrique Pimentel, y hermana del marqués de Aguilar. 
225.- Hija y hermana del marqués de Aguilar. 
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1) Don Juan Bravo de Hoyos y Castillo de Estrada y Solórz..ano, que continúa. 
2) Doña Phelipa Bravo de Hoyos, que sigue en la línea principal. (Ver III) 

VIII.- Don Juan Bravo de Hoyos y Solórzano Castillo226
, Sirvió en la Armada 

durante más de 34 años, alcanzando el grado de Almirante General, señor de las 
villas de Hoyos y de San Martín en la Merindad de Campóo y de las casas de Bra­
vo en el lugar de Sotronca en la dicha Merindad y de las de Solórzano, Castillo y 
Camino en los lugares de Solórzano en la Merindad de Trasmiera. Caballero de la 
Orden de Santiago. Murió quemado en la batalla naval, que se libró contra la ar­
mada francesa, frente a la villa de Guetaria. Casado con doña Ana de Acebedo y 
Martínez de Bracamonte227

, hija de don Francisco González de Acebedo Muñoz228
, 

Merino Mayor de Trasmiera, Alguacil Mayor de la Inquisición y Alcaide perpetuo 
del castillo de Arnpudia y de doña María Martínez Bracamonte, naturales y veci­
nos del lugar de Término (Entrambasaguas) en la Merindad de Trasrniera. Nieta 
paterna de Juan González de Acevedo, natural del lugar de Hoz y de Sancha Gon­
zález Muñoz, natural de Término. Y nieta materna de Pedro Martínez, natural de 
Término y de Dorotea de Güemes Bracamonte, natural de Güemes. Tuvieron por 
hijos a: 

1) Don Pedro Bravo de Hoyos, Capitán de Infantería, que sirvió durante 
más de 10 años en las guerras contra Portugal, falleció sin sucesión el 27 de 
septiembre de 1698. En su testamento, efectuado ante Francisco Gómez del 
Olmo el 22 de septiembre de-1698, deja por su heredero, a su sobrino don 
Gregario de Hoyos. Casó con doña Marquesa Pardo Osorio Aguiar y Langos 
de cuyo matrimonio no hubo sucesión. Don Pedro presenta el memorial que 
hemos mencionado anteriormente, falleciendo sin haber recibido respuesta al­
guna. 

2) Don Melchor Antonio Bravo de Hoyos, señor de las villas de San Martín 
de Hoyos, Villota y Estradas y de las casas de Solórzano Castillo y Camino 
tomó el hábito de Santiago en 1660229

• Fue bautizado en Solórzano, el 24 de 
agosto de 1633. 

3) Don Juan Fernando Bravo de Hoyos, Caballero de Santiago en 1663, 
colegial en el Mayor del Arzobispado. 

4) Doña María Bravo de Hoyos y Acebedo, que sigue 

226.- A.H.N. OO. MM. Santiago, Exp. 1222. Año 1617. 
227.- Hermana entera de los Caballeros de Santiago, don Fernando (Exp. 29) y don Diego (Exp. 

32) de Acevedo y Bracamonte, y del General don Francisco de Acevedo, Gentilhombre de Boca y 
Comendador de la Puebla. 

228.- Caballero de Santiago. Exp. 33 
229.- A.H.N. OO. MM. Santiago, Exp. 1223. 
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5) Doña Ana Bravo de Hoyos, que falleció siendo Abadesa del Real 
Monasterio de las Huelgas de Burgos. 

6) Doña Melchora Bravo de Hoyos, también fue como su hermana, Aba­
desa en el mismo monasterio. 

IX.- Doña María Bravo de Hoyos y Acebedo, fallecida en Castro Urdiales el 
16 de febrero de 1691, casada con don Antonio Ortiz de Mioño230

, nacido en Sá­
mano en 1623 y allí fallecido en 1696, poseedor de la Casa y Torre de Mioño, hi­
jo de Antonio Ortiz de Mioño y de doña María de Alvear y nieto paterno de Mar­
cos Ortiz de Mioño y de doña Isabel de Salcedo231

, señores de la Torre y solar de 
Don Bergón. Tuvieron por hijo a: 

X.- Gregario de Miaño y Bravo de Hoyos, nacido en Sámano el 10 de mayo 
de 1655, casado con doña María de Salamanca y Haedo,. Tuvieron por hijos a: 

1) Don Juan Fernando, que sigue. 
2) Doña Josefa Mioño y Salamanca que casó con don Pedro González de 

Agüero, nacido en Agüero en 1681, hijo de don Bernardo González Agüero, 
Caballero de Calatrava y de doña María Josefa de Velasco Ceballos. Nieto 
paterno de don Pedro González Agüero, señor de la Casa de Agüero y de doña 
María Teresa de Bustamante y Velasco. 

XI.- Don Juan Fernando Ortiz de Mioño Bravo de Hoyos y Salamanca, nacido 
en Sámano circa de 1682, casado el 23 de enero de 1724 con doña Teresa Rosa 
Casttillo Alvarado Valle Agüero, nacida en Colindres, bautizada en Colindres el 
14 de septiembre de 1702, hija de don Agustín del Castillo Alvarado y de doña 
Rosa Agüero y Velasco y nieta materna de don Bernardo de Agüero, Caballero de 
Calatrava. 

Don Juan Fernando vuelve a enviar, el 3 de enero de 1756, memorial solicitan­
do a S.M., le conceda por vía de declaración o nueva merced, el título de Castilla 
de conde de Estradas232

, en su casa de Solórzano que dicen tuvieron sus mayores. 
En él se titula señor y mayor de las casa de San Martín de Hoyos, Liérganes, de la 
Quadra, La Calzada y otras. Regidor Perpetuo de Reinosa y su Merindad de Cam­
póo. Merino Mayor de Trasmiera, donde se haya el condado de Estradas, situado 
en la Junta de Ribamontán. Curiosamente el incendio en el que se perdieron los 
archivo, lo sitúa en lugar distinto, esta vez en sus casas llamadas de Don Bergon 
en el lugar de Miaño, valle de Sámano. Por fin consiguen que se les conceda el 

230.- También conocidos por Mioño. 
231.- A.H.N. Consejos Suprimidos. Leg. 5254 n° 2. 
232.- A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 4.487, a. 1727, n° 54. y Leg. 9.982, n° l. 
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título solicitado, con la dignidad de conde y la denominación de Estradas. Tu­
vieron por hijos a: 

1) Don José Antonio Mioño Brabo de Hoyos y Solórzano, que sigue 
2) Doña Juana María Mioño Brabo de Hoyos, casada con don Martín de 

Mier, ver VII línea principal. 
3) Doña María Josefa de Mioño Brabo de Hoyos. 

XII.- José Antonio Mioño Brabo de Hoyos y Solórzano bautizado en el lugar 
de Término el 13 de julio de 1728. Casó con doña Luisa Jerónima de Bustamante 
Terán y Quevedo, nacida en Silio circa de 1726, hija única de don Juan Francisco 
de Bustamante, señor de las Villas de San Vicente de León y los Llares en Iguña y 
de doña Teresa de Terán y Quevedo, nieta paterna de don Juan Bustamante y 
Manrique y de doña Jerónima de Liaño y nieta materna del Capitán don Francisco 
Castor de Terán Quevedo y de doña Luisa de Quevedo y Hoyos. Tuvieron por 
hijos a: 

1) Don José Luis Mioño Bravo de Hoyos y Bustamante, que sigue. 
2) Don Bias Mioño y Bustamante233

, bautizado en San Jorge de las Fraguas 
en 1759. Marino. 

XIII.- Don José Luis Mioño Bravo de Hoyos y Bustamante234
, bautizado en San 

Jorge de las Fraguas el 1746, Alférez Mayor y Regidor Perpetuo de Reinosa. Qui­
so hacer uso de la autorización Real para enajenar el mayorazgo de Mioño, otor­
gada a su padre. Enterada de ello su tía doña Juana María Mioño Bravo de Hoyos, 
entabló pleito235

, para que le fuera reconocido su derecho de retracto. Ignoramos 
como finalizo este asunto. Casó con doña María del Pilar Quevedo y Fernández de 
Velasco, nacida en Reinosa circa de 1752. Hija de don Joaquín de Quevedo Fer­
nández de Velasco, Mariscal de Campo, Caballero de Santiago, señor de Bobadi­
lla del Campo y Casasola. Nacido en Reinosa, circa de 1721, y de doña Josefa 
Navamuel, nacida en Reinosa circa de 1722. Nieta paterna de don Melchor de 
Quevedo Velázquez del Puerco y de doña María Joaquina Fernández de Velasco y 
Bobadilla, y nieta materna de don Domingo Navamuel, Brizuela y Obregón236

, se­
ñor de Santa María y San Martín, y de doña Rosa de Peredo237 • 

233.- M.N.G. Exp. 1469. 
234.- Su descendencia se cita convenientemente en la obra de nuestro compañero, GÓMEZ DE 

OLEA, Javier. Los señores y marqueses de Cilleruelo. Anales de la Real Academia Matritense de He­
ráldica y Genealogía, Tomo I, Pág. 120 y siguientes. 

235.- A.H.N. Consejos Suprimidos. Leg. 31519, n° 5. Año 1769 
236.- Hijo de don Antonio de Navamuel y Brizuela, Caballero de Santiago. 
237.- Hija de don Luis Antonio de Peredo, Caballero de Santiago. 
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APENDICE 2 

CASA DE ESTRADA DE NEVARES 

El Palacio de Nevares238
, solar de los Estrada y señores del Coto de Arriondas, es­

tá situado en el concejo asturiano de Parres, en la localidad de Huerges. La casa 
presenta una estructura rectangular, con torre cuadrada en una de sus esquinas y 
tres alturas. Esta torre es la parte más antigua del edificio, que ha sufrido diversas 
transformaciones a lo largo del tiempo, su entrada se realiza a través de una puerta 
de medio punto con marcado dovelaje. 
Cercana a la casa se encuentra la capilla de San Antonio, hoy iglesia parroquial, 
antaño capilla del palacio. De planta rectangular, compuesta de una pequeña nave 
y cabecera cuadrada, precedida de pórtico. Destaca la portada de medio punto rea­
lizada con grandes dovelas. En su interior, en la pared situada en el presbiterio y 
en el lado del Evangelio, se haya el escudo en piedra policromada, con las armas 
de la casa. 
Sobre el águila coronada de los Estrada, escudo cortado y medio partido. 
1° En campo de sinople un escudete con tres haces de seis lanzas sobre un campo 
cortado de sinople y gules. 
2° En campo de oro un escudete con un castillo en su color, mazonado, sobre 
campo partido de oro y sinople. 
3° De sinople, un escudete jaquelado de quince piezas, siete de gules y ocho de 
oro, acostado de dos corderos de plata, afrontados uno a cada lado del escudete y 
ligeramente empinados hacia él. 
En bordura una leyenda que dice: MANDO AZER ESTE ESCUDO DON BERNARDO DE ES­

TRADA NEVARES. En jefe cuatro luneles y la inscripción: AÑO DE 1682. 
A la izquierda del escudo hay una lápida que dice: ESTA IGLESIA HICIERON EL CAPI­

TAN DIEGO DE ESTRADA Y DOÑA AWONZA DE MIRANDA FIJA DE MART/N DE QUOS Y DE 

DOÑA YNES DE Y ABRA A CA VOSE EL AÑO DE MIL E QUINYENTOS E QUARENTA JI 

Debajo del escudo existe otra lápida en la que se puede leer, SE HIZO EL AÑO DE 

1541 1 SEREDIFICO DE 1795 A ESPENSAS DE DOÑA MATEA DE OMAÑA. 

238.- En el magnifico trabajo de nuestro compañero MAYORALGO Y LODO, José Miguel Conde de 
los Acevedos. Una familia sevillana de origen asturiano: Los Vega Valdés, Marqueses de Nevares. 
Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía. Volumen II, Madrid 1996. Pág. 
7 y ss. se da a entender que este palacio ya no existe, pero se trata de un error producido por las afir­
maciones de los testigos de la ejecutoria del pleito de hidalguía llevado a cabo por don Lope de la 
Vega Valdés, ante la Real Chancillería de Valladolid (C. 2591-75). -
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Armas de Estrada de N e vares situado en la capilla de San Antonio. 

Las primeras noticias documentales que tenemos de esta casa comienzan por: 

I.- Don Sancho de Estrada239
, del linaje de los Duque de Estrada, sepultado en 

el Monasterio de San Antolín de Bedón (Concejo de Llanes), casado con doña 
Catalina N. enterrada en San Bartolomé de Nava. Tuvieron a: 

II.- El capitán don Bernardo de Estrada, vecino de Nevares, concejo de Parres, 
quien sirvió al Emperador Carlos en la guerra de Africa. Testó en Valladolid el 22 
de diciembre de 1517, ante Diego Alonso escribano del concejo de Piloña. Fundó 
mayorazgo en la casa torre de Nevares. Había casado con doña Teresa de Caso, 
señora de los cotos redondos de Tomín y de Ponga, hija de don Juan de Caso y de 
doña María de Valdés. De este matrimonio nacieron: 

239.- Archivo de Revillagigedo. Casa de Estrada y Nevares. Leg. 1, n° 36. 
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1) Don Sancho de Estrada, sucesor en el mayorazgo fundado por su padre, 
fallecido sin sucesión. 

2) Don Diego de Estrada, por donde continúa la línea. 
3) Doña Catalina de Estrada, que testó en Santiago, ante Pedro Vázquez el 

20 de agosto de 1520, dejando a su hermano don Diego las casas de Bimenes y 
Cabrales. Casada con el licenciado don Gutierre de Hevia. Sin sucesión. 

III.- Don Diego de Estrada, Capitán de Carlos V, señor de la Casa de Nevares 
como sucesor de su hermano don Sancho. Testó en Nevares el 19 de agosto de 
1550 ante Juan González de Villanueva, siendo sepultado en Nevares, se llevaron 
a cabo la partición de sus bienes el año 1553. Casó en primeras nupcias con doña 
Marquesa de Estrada y en segundas con doña Aldonza de Miranda. De su primer 
matrimonio tuvo a: 

1) Don Bernardo de Estrada, que sigue. 
2) Don Sancho de Posada que casó con doña M encía N. 
3) Doña Catalina. 
4) Doña María de Estrada casada con don Fernando de Valdés. 
5) Don Diego de Estrada que falleció sin sucesión. 

De su segundo matrimonio nacieron: 
6) Don Lope Díaz de Sardedo, también nombrado como Lope de Estrada240

• 

7) Don Diego de Estrada. 
8) Don Gregario de Estrada. 
9) Don Pedro de Nava. 
10) Don Martín de Quirós. 
11) Doña Inés, casada con don Juan de Caso. 
12) Doña Aldonza. 
13) Doña Leonor. 
14) Doña María. 
15) Doña Catalina. 

Fuera del matrimonio tuvo a don Sancho de Estrada, don Juan de Estrada 
de Bimenes, doña Catalina de Cavarga, don Pedro de Estrada y don Juan de 
Estrada. 

240.- A su quinto nieto don Jerónimo José de la Vega Valdés el rey Carlos II le concedió el título 
de marqués de Nevares. MA YORALGO Y LODO, José Miguel. Conde de los Acevedos. Opus cit. 

Los autores de este trabajo, están preparando un estudio de la familia Vega y sus vinculaciones 
con otras familias asturianas del concejo de Ribadesella, en el que se dará puntual noticia de los ante­
cedentes asturianos del Marquesado de Nevares, teniendo como base los legajos que sobre esta fami­
lia se conservan en el Archivo de González Cutre. 
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IV.- Don Bernardo de Estrada, Señor de la Casa de Nevares, Regidor del con­
cejo de Parres, testó el S de septiembre de 1570 ante Pedro Femández Torano, 
siendo sepultado en Nevares. Casó en primeras nupcias con doña Teresa González 
Allones y en segundas con doña Juana de Lucio, que realizó su testamento el 14 
de julio 1599, ante Juan Rondiello, siendo sepultada junto a su marido. Fue hija 
del Licenciado don Lope de Villadiego y de doña Isabel de Lucio. Tuvieron por 
hijos a: 

1) Don Bernardo de Estrada, que sigue. 
2) Doña Marquesa de Estrada que casó don Alonso de Mones. 

V.- Don Bernardo de Estrada, señor de la Casa de Nevares y del Coto de las 
Arriondas por compra, testó en Valladolid el 15 de agosto de 1594 ante Antonio 
Carrió, falleciendo el día 30 del mismo mes y año. Casó el 1566 con doña Isabel 
de Junco Estrada, hija de don Gonzalo Ruíz de Junco y de doña Mayor de Estra­
da, fundadores del mayorazgo de la Casa de San Esteban de Leces. Se realizaron 
las capitulaciones matrimoniales ante el escribano Esteban Junco. Tuvieron por 
hijos a: 

1) Don Bernardo de Estrada por quien continúa. 
2) Don Diego Duque de Estrada. 
3) Don Fernando de Estrada. 
4) Doña Mayor Bernarda Estrada casada con don Antonio de Junco que 

falleció bajo testamento otorgado el año 1603. 
5) Doña Juana María de Estrada casada con don Gaspar de Valdés, vecino 

de Colunga. 
6) Doña Marquesa de Estrada. 

VI.- Don Bernardo de Estrada, fallecido el 1636, casado en 1601 con doña Isa­
bel de Quirós y Falcón, señora de la Casa de Falcón, fallecida en 1647, habiendo 
realizado un testamento ológrafo en Arriondas el 28 de octubre de 1644, que se 
protocolizó ante Bernardo de Estrada, el 5 de julio de 1647. Hija de don Juan Fal­
cón y Ponte241

, vecino de Avilés y de doña María de Quirós, quienes fundaron en 
el año 1599 el mayorazgo de la Casa de Falcón, nieta por línea paterna de don 
Rodrigo Falcón y de doña María González de Ponte, y nieta por la línea materna 
de don Martín de las Alas y de doña María de Hevia. Tuvieron por hijos a: 

1) Don Diego de Estrada que falleció el 1641 habiendo testado ante 
Gonzalo Villar. Casó con doña Isabel de Valdés, viuda de don Cosme Díaz de 

241.- Casó en segundas nupcias con doña Mayor de Arango, viuda de don Pedro Menéndez de 
Avilés. 
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Cutre, padres de doña María de Cutre y Valdés de la que se hablará más ade­
lante. Tuvieron por hijos a: 

A) Don Bernardo de Estrada y Nevares, Regidor y Capitán del concejo 
de Parres, fallecido en 1702 habiendo testado ante Antonio Noriega, casado 
en primeras nupcias con doña Ana María de Argüelles y Celles y en segun­
das con doña Francisca Posada y Velarde, nacida en Llanes el 28 de abril 
de 1680. Hija de don Bartolomé de Posada y Espriella y de doña María 
Antonia Velarde242

• Sin sucesión en ambos matrimonios. 
B) Doña Francisca de Estrada. Sin sucesión. 

2) Doña María de Estrada, que casa en primeras nupcias con don Gaspar 
Ordóñez de Valdés y en segundas con don Lope de Argüelles vecino de Siero. 
Terminó sus días como monja en el convento de las Huelgas de Avilés. 

3) Doña Catalina de Estrada, monja en el convento de las Huelgas de 
Avilés. 

4) Don Francisco de Estrada Nevares. Por donde continúa la línea. 
5) Doña Polonia de Estrada casada con don Toribio de Argüelles de la Casa 

de Merés, quien al quedar viuda ingresó en el convento de las Huelgas de 
Avilés. 

6) Don Pedro de Estrada, militar que falleció en combate. 

VII.- Francisco de Estrada Nevares, señor de la Casa de Nevares. Casó con 
doña María de Cutre y Valdés, señora de la Casa de Cutre, natural de este mismo 
lugar, fallecida el 31 de diciembre de 1688, siendo enterrada en la capilla de su 
casa. Hija única y heredera de don Cosme Díaz de Cutre, Alférez Mayor del con­
cejo de Caravia y Regidor de la villa de Colunga, testó en Cutre ante Juan Vilar el 
23 de abril de 1620243

, y doña Isabel Valdés Sorribas. Nieta paterna de don Juan 
de Cutre. Tuvieron por hijos a: 

1) Doña Jacinta de Estrada y Nevares, señora de la Casa de Nevares. Testó 
en Oviedo el 8 de diciembre de 1703, casó el 29 de mayo de 1646 en la parro­
quia de San Pablo de Sorribas, con don Fernando de Oviedo y Valdés, Regidor 
de Oviedo y sucesor en los mayorazgos de su padre. Hijo de don Pedro de 
Oviedo y Valdés, Regidor de Oviedo y señor de las Casas de Oviedo y Portal, 
y de doña Leonor de Salís y Bernardo. Nieto paterno de don Lope Alvarez 
Valdés y de doña Agueda López Portal, vecina de San Martín deAnes. De es­
te matrimonio nació: 

A) Doña María Francisca de Oviedo y Portal, fallecida en 1723 
habiendo testado el año 1721. En primeras nupcias casó en Siero el 6 de 

242.- Ver III, 2, A. 
243.- En su testamento declara que su mujer Isabel Valdés está preñada. 
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marzo de 1677, con don Juan Domingo Vi gil de la Rúa, Vizconde del 
Puerto, de este matrimonio no hubo sucesión. En segundas el 10 de marzo 
de 1684 con don Arias José de Omaña y Queipo de Llano, Regidor de 
Oviedo y señor de la Casa de Omaña, nacido en 1640 y fallecido el 16 de 
julio de 1694. 
2) Doña Isabel de Estrada. 
3) Doña Micaela de Estrada, que continúa en la línea principal. (Ver IV) 
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APENDICE 3 

CONDES DE NA VA DE TAJO Y VIZCONDES DE SAN ENRIQUE 

1.- Don Francisco de Cabarrús, del Consejo de Estado de S.M conde de Caba­
rrús244 nació en Bayona en 1752 y fallecido en Sevilla en 1810, cuando se encon­
traba acompañando al Rey Intruso. Casó con doña Antonia Galavert natural de Va­
lencia, hija de Antonio Galavert, natural de Montpellier (Francia) y de Vicenta 
Casanova, natural de Valencia. Tuvieron por hijos a: 

1) Doña Teresa de Cabarrús y Galavert, nacida en Carabanchel de Arriba 
(Madrid) el 1773. De vida un tanto azarosa, casó en primeras nupcias en 1789 
con el marqués de Fontenay de quien se divorció en abril de 1793. Después de 
su divorcio se trasladó de París a Burdeos, con el fin de pasar a España, siendo 
detenida, salvándose gracias a la intervención del que sería luego su amante y 
posteriormente su marido, Jean-Lambert Tallien, político francés, impulsor del 
golpe de estado que trajo consigo la caída de Robespierre. El 1802 se divorció 
de Tallien a causa de sus devaneos y tres años más tarde, contrajo por tercera 
vez con el conde de Caraman, futuro príncipe de Chimay. Falleció en Chimay 
en 1835. con sucesión de este último matrimonio. 

2) Don Domingo de Cabarrús y Galavert, que sigue. 

II.- Don Domingo de Cabarrús Galavert, II conde de Cabarrús, Gentilhombre 
de Cámara de S.M., Gobernador Civil de Palencia y Valladolid, nació en Cara­
banchel de Arriba (Madrid) el 22 de junio de 1774, fallecido en Torrelaguna 
(Madrid) el 9 de febrero de 1842, donde había testado el 16 de abril de 1837. 
Casó en primeras nupcias en Málaga el 14 de noviembre de 1795245 con doña Rosa 
Quilty y Cologhan, natural de Málaga, fallecida en Málaga el 6 de diciembre de 
1815, hija de don Tomas Quilty, natural de Málaga y de doña Francisca Javiera 
Cologhan y Valois, natural de las Islas Canarias. En segundas casó en Madrid en 
la iglesia de San Ginés, el 23 de diciembre de 1835 con DOÑA JOSEFA ALACIO, 
natural de Orhuela, hija de don José Alacio y de doña Vicenta Torregrosa. Tu­
vieron por hijo a: 

244.- Real Despacho de 13 de noviembre 1789. 
245.- A. de la Catedral de Málaga, Libro XIII de Matrimonios, fol. 30. 



62 DOLORES DUQUE DE ESTRADA Y FERNANDO DE ALÓS 

III.- Don Domingo de Cabarrús, Regidor perpetuo de Málaga, nacido en 
Madrid el 29 de Mayo 1798246

, fallecido en Málaga el 19 de noviembre de 1834247
• 

Casado en Málaga el 17 de marzo de 1822248
, con doña Enriqueta Kirpatrick 

Grevignée249
, natural de Málaga, hija de don Guillermo Kirpatrick y de doña Fran­

cisca Grevignée. Tuvieron por hijas a: 
1) Doña Paulina Cabarrús y Kirpatrick, III condesa de Cabarrús250

• Nacida 
en Málaga el 21 de septiembre de 1825251

• Falleció en Madrid el 25 de febrero 
de 1882 donde había testado, ante Lope Montalvo, el 28 de junio de 1880. 
Casó previa firma de capitulaciones matrimoniales firmadas en Madrid el 25 de 
julio de 1846, con don Emilio Fernández de Angulo y Pons, bautizado en Gi­
jón el 29 de enero de 1815. Caballero de la Orden de Carlos III, Gentilhombre 
de Cámara de S.M, Regidor del Ayuntamiento de Madrid, Agente de Bolsa. 
Hijo de don Domingo Fernández de Angulo, Administrador de Rentas estanca­
das de Asturias, Contador Mayor, Tesorero Honorario del Ejército y Adminis­
trador General del Puerto de Gijón. Bautizado en Oviedo el 12 de febrero de 
1783, casado con doña Francisca Pons Segnier, natural de Mataró (Barcelona). 
Nieto paterno de don Juan Fernández de Angulo y Vázquez, Administrador de 
Rentas Provinciales de Asturias, bautizado en Campomanes el 15 de julio 
1749, fallecido el 21 de febrero de 1820. Casado el 22 de enero de 1777 con 
su prima hermana doña María de la Concepción Fernández de Angulo y Lariz, 
natural de Vitoria, bautizada en la parroquia de San Pedro y fallecida el 16 de 
diciembre de 1820. Nieto materno de don Luis Ybes de Pons, Brigadier del 
Ejército, natural de Perpignan (Francia) y de doña Francisca Seguie, natural 
del mismo lugar que su marido. Con sucesión. 

2) Doña Enriqueta de Cabarrús y Kirkpatrick252
, I condesa de N a va de Tajo 

y vizcondesa de San Enrique253
, Dama de la Orden de la Reina María Luisa, 

nacida en Málaga el 8 de noviembre de 1827, fallecida en Madrid el 24 de 
junio de 1879, casada en Madrid en el oratorio de la Condesa viuda de Monti­
jo, el 24 de enero de 1856 con don Félix Vejarano y Díez de Bulnes, 

246.- A. Parroquia de San Sebastián (Madrid), Libro LIX de Bautismos. fol. 198. 
247.- A. Parroquia de Santos Mártires de Málaga. 
248.- A. Catedral de Málaga. Libro XIV de Matrimonios fol. 235. 
249.- Su hermana doña María Manuela Kirpatrick Gribignée, casada con don Cipriano Palafox y 

Portocarrero, conde de Montijo, padres de doña Eugenia de Guzmán, Condesa de Teba, etc. Empe­
ratriz de los Franceses. 

250.- Real Carta de Sucesión de 23 de febrero de 1848. 
251.- A. Parroquial de Santos Mártires de Málaga, Libro XCV de Bautismos, fol. 23. 
252.- A.P.P. Sig. 0-37-45235-07-00 
253.- Real Despacho de fecha 3 de abril de 1856, A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 8.985, a. 

1856, n° 11. 
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Licenciado en Derecho y Diplomático, Caballero de Carlos UI, de Nuestra Se­
ñora de la Concepción de Villaviciosa y San Lázaro de Cerdeña, Académico de 
la Matritense de Jurisprudencia y Legislación, Subdirector de Comercio y Con­
sulados, Embajador en París. Nacido en Madrid 28 de abril de 1827, bautizado 
en la parroquia de San Sebastián al día siguiente, fallecido en Granada el 31 de 
agosto de 1878. Hijo de don Félix José Bejarano, Ministro Fiscal del Consejo 
Superior de Hacienda, natural de Granada y de doña Antonia Díez de Bulnes, 
natural de Sevilla. Nieto paterno de don Félix Bejarano y de doña Petronila 
Martínez, naturales de Granada y materno de don José Díez de Bulnes y doña 
Antonia Díez Bermúdez, naturales de Sevilla. Tuvieron por hijos a: 

A) Don Félix María de Vejarano y Cabarrús, II conde de la Nava de 
Tajo, sucedió el 5 de octubre de 1880254

, nacido en Madrid el 2 de sep­
tiembre de 1861, bautizado el 7 en la parroquia de San Sebastián. Casa­
do con Real Licencia expedida el 22 de octubre de 1883, con doña 
María del Carmen Bernaldo de Quirós y Arenas, hija de don Carlos 
Bernaldo de Quirós y Colón, natural de Madrid, Mariscal de Campo de 
los Ejércitos Navales y de doña Carolina Arenas y Mata, natural de 
Madrid, marqueses de Monreal y de Santiago, Grandes de España. Tu­
vieron por hijo a: 

a) Don Félix Vejarano y Bernaldo de Quirós, III conde de Nava 
de Tajo, casado con doña Laura Cassina y Sampera. Tuvieron por 
hijo a: 

a.1) Don Carlos Vejarano y Cassina. IV Conde Nava de 
Tajo, casado con doña Elena Paschkoff. 

B) María de la Misericordia Vejarano y Cabarrús, vizcondesa de 
San Enrique255

, nacida en Madrid el 23 de Agosto de 1868, bautizada en 
la parroquia de San Sebastián el 27 del mismo mes y año, casada en 
Madrid el 2 de junio de 1889 con don Francisco Ansaldo y Otálora, 
Caballero Comendador de Isabel la Católica, Abogado, Diputado a 
Cortes, natural de Madrid, fallecido en Madrid el 24 de noviembre de 
1923. Hijo de don Antonio Ansaldo y Ferraro, natural de Valencia y de 
doña Ignacia Otálora !rizar, natural de Arechevaleta (Guipúzcoa). Fue­
ron sus hijos: 

a) Don José María Ansaldo y Vejarano, militar, nacido en 
Madrid en 1899, donde falleció en diciembre de 1983, casó el 17 de 
febrero de 1929 con DOÑA MARGOT SORIANO, hija del General So­
nano. 

254.- A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 8.989, a. 1880, n° 22. 
255.- A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 8.989, a. 1880, n° 12. 
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b) Don Francisco Ansaldo y Vejarano que casó con doña María 
Ignacia Bemaldo de Quirós y Argüelles, que continúa en la línea 
principal. 

e) Don Juan Antonio Ansaldo Vejarano, militar, casado con doña 
Pilar San Miguel. 

d) Don Ignacio Ansaldo Vejarano, militar. 
e) Don Enrique Ansaldo y Bejarano, casado con doña Rosa Mar­

tínez Campos. 
C) Doña Antonia María de los Dolores Vejarano y Cabarrús256

, nacida 
en Madrid el 20 de Marzo de 1870, bautizada en la parroquia de San Se­
bastián el 27 del mismo mes y año, casada en Madrid el 23 de mayo de 
1894, con don Luis Rodríguez Casanova y García San Miguel, nacido en 
Avilés circa 1871, hijo de don Florentino Rodríguez Casanova y de doña 
Leónides García San Miguel y Zaldúa, I marquesa de Onteiro257

, ambos 
naturales de Santa María de Trides (Orense). Nieto por línea paterna de 
Pedro Rodríguez de Andrade y de Juana Casanova, por la materna de don 
José García San Miguel y López, I marqués de Teverga258

• Tuvieron por 
hijos a: 

a) Doña María Rodríguez Casanova y García San Miguel, casada 
con el conde de Mirasol. 

b) Don Florentfu Rodríguez Casanova y García San Miguel, Comen­
dador de la Orden de Carlos III, que casó en Madrid el 1 de julio de 
1911 con doña María Travesedo García Sancho, marquesa de Guevara, 
nacida en Madrid el 5 de abril de 1887, hija de don Leopoldo Travesedo 
y Femández Casariego y de doña María del Pilar García-Sancho y Za­
vala, duquesa de Nájera, condesa de Oñate, marquesa de Aguilar de 
Campóo, de Sierra Bullones y de Torreblanca, condesa de Treviño, de 
Castañeda y de Consuegra, Grande de España. Con sucesión. 

256.- Nacionalizada francesa. 
257.- R.C. de concesión de 15 de julio de 1891. A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 8.992, a. 

1891, n° 15. 
258.- R. C. de concesión de 11 de febrero de 1873. A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 8.987, 

a. 1873, n° 671. 


